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le' Ypern' Ostende és Kemmel elesett
angolok különleges intézkedéseket léptetnek élertX t -uT’- “ csatorna f«lé ~ Az

Kawlkot elfoglalták az angolok
sabb megállapítás szerint - május 
it>. es 25. között nem száz repülő­
gép, hanem kétszázhatvanöt,
lAtSÄ"!! ágyuk á,taI ™á.l“s
10. óta lelőtt ellenséges repülőgépek 

7zel hatszázhétre emelke­
dett. A légvédelmi ágyúk ezenkívül 
ugyanebben az időszakban százegy 
e fenséges páncélkocsit pusztítottak 
Cl,

Berlin, május 29. (Német TI.) A 
I vederofoparancsnoksáig jelenti : 
I hadsereg megsemmisí­

tse céljából indított eredményes 
tamadasaink során csapataink el­
foglaltak rohammal Ypernt és 
Kemmelt. (MTI)

A bekerített szövetségesek 
minden menekülési 

lehetősége kutbaesett

Berlin, május 29. A Német Táv­
irati Iroda harctéri jelentése eze­
ket mondja ;

A flandriai rendkívüli szűk térre 
összezsúfolt ellenfél mostmár az 
előtt a választás előtt áll, hogy va^y 
rcegadja magát, vagy a hasztalan 
ellentallasban elvérzik. Az eddigi 
harci területből a franciák és ango­
lok részere már csak a Liliétől 
északra a tengerpartig nyúló terü­
let maradt A terület merő csatatér 
^me yet a német tüzérség minden 
oldalról pásztáz. A jelen pillanat­
ban meg keményen tüzeli 
ség által tartott teret, i...
40 km. volt, amikor a mai , r- 
entes reszlethíreinek feldolgozását 

befejeztek. Időközben 
elhurkolását tovább

Vezeti főhadiszállás, május 29. A 
vederőfőparancsnokság jelenti:

Az Artoisban levő francia had­
sereg sorsa megpecsételődött.

A franciák ellenállása Liliétől 
del re összeomlott.

Az angol hadsereg, amely Dlx- 
mulden, Armentieres, Batíleul és 
Bergues területén Dünklrchentől 
nyugatra összezsúfolva harcol, össz­
pontosított támadásunk következté­
ben ugyancsak a megsemmisüléshez 
közeledik.

Gyorsan előretörő csapataink 
Eszak-Flandriáhan áthaladtak Brüg­
gen. Ugyanezek a csapatok elfog­
laltak Ostendét és elérték Dixmui- 
dent. Ypemtől északra az. Yser és 
az Yser-csatorna mellett az ellenség 
még kétségbeesetten védekezik.

A német ifjúság langenmarckl 
emlékművén, ahol ez az Ifjúság 
1914-ben hősi harcokat vívott, a né­
met hadllobogó leng.
■ H11!! nyugatról és keletről 
indított támadás eredményeképpen 
elfoglaltuk. Nyugatra történő előre­
nyomulásunk során megszálltuk Ar- 
mentierest. Bailleul mellett még fo. 
lyik a harc,

Casseltől keletre áttörtük azt a 
megerősített francia határállást, 
amelyet az ellenfél fordított arcvo­
nallal védett és elértük a belga ha­
tart. Wormhoudt mellett a harcok 
még folyamatban vannak.

A német légihaderő megtámadta 
a különböző visszaözönlő menetosz­
lopokat, csapatösszevonásokat és 
harcikocsikat. A belga és francia 
tengerpart előtt végzett felderítő 
tevékenységünk során repülőink 
bombái három torpedórombolót, két 
száiiítóhajót és két fehérhajót ta­
láltak el és súlyosan megrongáltak. 
Az Északi tenger közepe táján re- 
pulőhomhatalálattal elsüllyesztet­
tünk egy tengeralattjárót, egy má­
sik tengeralattjáró elsüllyesztése 
pedig valószínűnek látszik.

Német gyorshajóknak — a rossz 
Idő ellenére — sikerült Nleuport 
belga kikötő előtt, egy Anglia felé 
menekülő nagy ellenséges torpedó 
rombolót egyetlen torpedólövóssel 
elsüllyeszteni.

A déli harcvonalon az ellensó" 
gyalogságának és harcikocsijainak 
tubb támadását visszavertük. Az el­
lenség repülővesztesége május 
-S.-án összesen 24 repülőgép ; eb­
ből harcirepülőink tizenhatot, lég­
védelmi ágyúink nyolcat lőttek le. 
Három német repülőgép elveszett.

Holders hadnagy elérte huszadik 
íégigyőzelmét
. AM,légvédelmi ágyúk által lelőtt 
fepuiogepok szama — újabb ponto-

pitulációja a helyzetet lényegesen 
súlyosbította.

A németek által bekerített an­
goloknak és franciáknak ma válasz- 
taniok kell a teljes megsemmisülés 
es a megadás között.

Weygand ezért azonnal érintke­
zésbe lépett az illetékes londoni ka­
tonai körökkel, hogy közösen hatá­
rozzak meg azt az időpontot, ami­
kor az angol expediciós és a bezárt 
francia hadsereg megadja magát.

an«0"* a he'gák fegyverie- 
tetele után először azt kívánták, 
hogy a harcot addig folytassák, — 
amíg az, angol expediciós hadsereg 
nagyrészét behajózzák.

Wevgand ezen angol kívánsággal 
szenten azzal érvel, hogy ezt csak 
a bekerített francia csapatok teljes 
feláldozása tenné lehetővé, ami 
azonban még mindig nem biztosí­
tana a behajózást, tekintettel arra 
hogy a kikötők legnagyobb része 
ina mar majdnem használhatatlan 
állapotban van.

Az angol had vezetőség Wevgand 
érvéi előtt kénytelen volt méghalol-

és. h“zz4i.lárult az angol expédi- 
cios hadsereg kapitulálásához.

A menekülő angolok mindent 
elpusztítottak maguk mögött

London, május 29. A Reuter iroda 
uletekes helyről úgy értesül, hogv 
az angol expediciós sereg francia 
szövetségeseivel együtt harcolva 
vonul vissza az északi vidékeken és 
megőrizte a legteljesebb rendet. A 
hátvédek heves ütközetben fedezik 
a visszavonulást. A Londonba érke­
zett hírek szerint a szövetségesek 
meg sértetlenek, hadai a partok felé 
vonultak vissza, ügy tudják, hogy 
az angol expediciós seregeknek si­
került végleges állást kiépíteni és 
ott erős ellentállást fejtenek ki. Bár 
a nehézségek igen nagyok, csapata­
ink szelleme teljesen töretlen Any- 
nyi bizonyos, hogy azt a hadianya- 
yot. amelyet eset ley hátra kell hagy- 
niok, el fogják pusztítani, hogy ' az 
ellenség ne használhassa fel. (MTI.)

London, május 29. A Reuter iroda 
azt hiszi, hogy Németországnak 
nem lesz nagyobb anyagi előnye 
•nügiiim kapitulációjából kifolyólag. 
Kőolajkészletek úgyszólván nincse­
nek is már. A visszavonuló szövet­
ségesek módszeresen elpusztítottál; 
az üzemeket. így elsősorban a kohó­
kat és acélüzemeket. A szénbányák 
nagy részét is használhatatlanná fet­
t'k. Arra is számítanak, hogy Né­
metországnak kell gondoskodni a 
belga nép ellátásáról, mert Belgium

mezőgazdasága nem fedezi a hazai 
szükségletet. (MTI.)

Róma szerint a németek 
támadása először London 

ellen irányul
Kóma, május 29. (MTI) A Tribuna 

berlini tudósítója szerint német kö­
rökben hangsúlyozzák, a franci­
ak hiú ábrándban ringatják magu­
kat, ha azt hiszik, hogy a Somine- 
Aisnei vonal létesítésével kezükbe 
ragadták a háborús kezdeményezést, 
vgylatszik a farneiák még nem is­
merték fel. hogy a német tervek el­
sősorban London és csak másodsor­
ban / ans ellen irányulnak. Pár is el- 
este ugyanis még nem vonná maga 
u án London elestét, mig London 
elfoglalása minden bizonnyal meg­
nyitja az utat Páris felé is. A Lavo- 
ro íascista berlini jelentése szerint 
a legvalószínűbbnek az látszik, hogv 
nemet részről Anglia ellen követke­
zik támadás, amellyel egyidejűleg a 
nemet hadsereg megkísérli bekeríte­
ni a Maginot vonalat és elfoglalja 
az Llszasz-lotharingiai gazdag bá­
nyavidéket.

Kóma, május 29. (Stefani) A Gior- 
nale a Italia cikkében kiemeli, hogv 
a demokrata országok furcsa és hi- 
abavaló erőlködést fejtenek ki, hogv 
csökkentsék a belga király elhatáro­
zásának értékét és nem ismerik el 
azokat az emelkedett polgári és em­
berséges szempontokat, amelyek a 
királyt elhatározásában vezették. A 
Londonba és Párisba menekült bel­
ga minisztereknek semmi erkölcsi 
jogosságuk nincs ahhoz, hogy a ki­
rályt az alkotmány megsértésével 
vádolják. ,4 két demokrata ország 
meg bízik a végső győzelembe, de 
viszont kénytelen elismerni, hogy a 
birodalom és a nép végső veszélv- 
ben van. Életüket semmilyen kívül­
ről Jövő, vagy az óceán túlsó pártjá­
ról jövő segítség nem fogja meg­
hosszabbítani. Ugyanekkor be kell 
ismerniük azt. hogy a Németország 
elleni gazdasági háborünak vége van 
és megszűnt a szövetségesek tengeri 
uralma. A francia hadseregnek az­
zá] a részével szemben, amelyet 
még nem vetettek harcba, a néme­
tek csaknem kétszeres túlerőt állít­
hatnak csatasorba. (MTI.)

Pánik hangulat Amerikában

Washington, május 29. (Havas) 
Az amerikai országokat 3 hét óta 
világhangulat kerítette hatalmába. 
Az amerikai közvélemény ahból a 
biztonsagot kettő érzésből, hogv a 
szövetségesek matematikai ~hímn-

az ellen- 
amely kb.

i hadije- 
t 

az ellenség
, -..... — folytattuk.

IHinkerchen nemet nehéz tüzérségi 
tüzelés alatt áll, nem is szólva a né­
met bombázók hatásos támadásai­
ról. A kikötő berendezése elpusz­
tult es a csatornán át való menekü­
lés a kikötőkből már nem lehetsé­
ges. (MTI)

Weygand tanácsára az 
angolok is hozzájárultak 

a fegyverletételéhez
Páris. május 29. (TP) Azokon az 

ujabl; megbeszéléseken, amelyeket 
Weygand tábornok a francia ' poli­
tikusokkal folytatott, — mint a 
I'ranskontinent Press jólinformált 
körökből értesül — azon meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy'el­
lenőrző körútja során, amelyet a 
frontokon tartott, azon meggyőző­
désre jutott, hogy a bekerített szö­
vetséges csapatokat mar nem lehet 
megmenteni. A belga hadsereg ka-
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nyossággal gyors győzelmet aratnak 
szinte átmenet nélkül „pánik hangu­
latba“ esett, amikor látta, hogv a 
nemet hadigépezet csapásai alatt 
hogyan rendül meg az a világ, 
amelyben eddig éltek. A közvéle­
ményt ma három hangulatáramlat 
irányítja,^mellyel Roosevelt maga 
is számot vet. Ezek a körvetkezők • 1. 
.4 nemzeti szocialisták győzelme 
közvetlenül érinti az amerikai érde­
keket, a szövetségesek győzelme pe­
dig biztosítja az amerikai biztonsá­
got. 2. többé nincs szó koalíciós 
kormányról. 3. az Egyesült Államok 
védelmi szervezete tekintetében vé­
leménykülönbség nincsen ugyan, 
azonban a kormány módszereinek 
helyességét vitatják. Arról van szó, 
hogy vajon a kormány és Roosevelt 
megnyerheti-e az ország bizalmát az 
amerikai fegyverkezés számára.

A külpolitika tehát a legközelebhi 
elnökválasztási hadjárat homlokte­
rébe került. (MTI.)

Drófakadályok és torlaszok 
a londoni városháza előtt

London, május 29. (Reuter.) Morrison 
felszerelési miniszter bejelentette az alsó 
házban, hogy külön bizottságot alakíta­
nak a harckocsik gyártásának és terve­
zetének meggyorsítására. Felhasználják 
a legutóbbi hareok tapasztalatait is. Az 
alsóház elnöke bejelentte, hogy csütör­
töktől kezdve különleges intézkedéseket 
léptet életbe a part védelmének fokozá­
sára, Buller külügyi államtitkár kijelen­
tette. hogy Cripps moszkvai litjával kap­
csolatosan valószínűleg rövidesen beje­
lentéseket tehet.

London, május 29. (Reuter.) Sinclair 
légügyi miniszter levelében, amelyben 
egy ehédmeghivását mondotta le többek 
között ezeket írta • Nehéz órákat élünk. 
Az Anglia elleni német támadás próbára 
fogja tenni nemzetünk hivatásába és 
ügyünk igazságába vetett hitünket, de 
nemzedékünk méltónak fog mutatkozni 
s első védelmi vonalnak a légvé­
delmünk biztonságban van, mert fiatal 
repülőink és bombázó gépeink legénysé­
ge rendíthetetlenül megáftja helyét. MTI

London, május 29. (Stefanr.) A ható­
ságok különleges Intézi edéseket határoz­
tak el arra az esetre, a az angol rádió 
adásait meg kellene szakítani. A város 
forgalmas helyein erre a célra külön 
megbízott emberek fognak pontos híre­
ket közölni. A londoni városháza előtt 
drótakadályokat és torlaszokat emelnek.

London, május 29. (Reuter.) Sir Kyn- 
galey Wood kincstári kancellár bejelen­
tette az alsóházhan. hogy minden hábo­
rús nyereségre 100 százalékos adót vet­
nek ki, ami annyit jelent, hogy az állam 
lefoglal minden olyan kereskedelmi hasz­
not, amely meghaladja a békebeli érté­
ket. (MTI)

London, május 29. (Reuter.) Az angol 
kormány rendeletet adott ki. amelynek 
értelmében külföldi állampolgárok este 
22.30 és reggel 0 óra közölt csak külön 
rendőrségi engedéllyel hagyhatják el la­
kóhelyüket. Azoknak a külföldieknek 
pedig, akiknek nincsen állandó lakóhe­
lyük, azonnal jelentkezni kell a rendőr­
ségen. (MTI)

London, május 29 (Stefani.) Anglia 
déli partjainak egész hosszában géppus­
kákat állítanak fel védekezésül a német 
ejtőernyősök esetleges támadásai ellen. 
Hasonló Intézkedéseket tettek a fontos 
útkereszteződéseknél Is. (MTI)

Véres harcok árán igyekez­
nek kiszabadulni a németek 
gyűrűjéből a szövetségesek

Páris, május 29. (Havas.) Ádáz, 
összegabalyodott kézltusa folyik 
északon, ahol a francia-angol csapa­
tok a német tömegeken keresztül 
utat törnek maguknak a tengerpart 
felé. A tengerpartion AbTiaí al ten­
gernagy és a frrmcia tengert erő 
Dunkerquenól szilárdan tartja el- 
sá noolt állásait. Szerdán este fran­
cia-angol egységek részben még 
mindig tartják Calaist (MTI)

London, május 29. (Havas.) da­
tier Marchionnes londoni belga 
nagykövet hűséget tett a jelenleg 
Parisban tartózkodó belga kor­
mánynak. (MTI)

Párisi május 29. (Reuter) A bel­
ügyminisztérium rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében csütörtök­
től kezdve valamennyi éttermet, 
kávéházat, színházat és mozgófóny- 
kép színházat este 22 órakor be kell 
zárni. (MTJ4

Páris, május 29. A belga képvise­
lőhöz pénteken ült össze „valahol 

' Franciaországban". Jóváhagyás 
céljából a kormány elé terjesztik a 
szenátus és a képviselőház elnöksé­
ge, a Lfcpót király által teremtett 
helyzetben elfoglalt álláspontot és a 
nemzetnek azt az elhatározását, 
hogy tovább folytatja az ellenállást 
a szövetségesek oldalán. (MTI)

Txmdon, május 29. (Renter.) Hi­
vatalos londoni körökben azt mond­
ják, hogy a nyugati harctérről ke­
vés hír van. Á legutóbbi jelentések 
szerint a brit expediciós hadsereg 
még mindig érintetlen összefüggő 
csoportot alkot Egyelőre nem le­
het pontosan jelezni, hogy ezidő- 
szerint hol állanak. (MTI)

Páris, május 29. (Havas.) A hely­
zetjelentések megjegyzik, hogy a 
belga hadsereg fegyverletétele az 
északi szövetséges hadsereget lét­
számának felétől fosztotta meg.

A nyitott résen át irányított né­
met nyomás következtében a fran­
cia-angol csapatok helyzete nagyon 
kétségessé vált A németek elő­
nyomulást iránya nyugatról kelet­
re, Cassel és a Kemmei hegység 
felé mutat. Roubaix és Tonrcouing 
nagy veszélyben forog. A Brilloux 
tábornok vezetése alatt álló francia 
csapatok utat vágnak maguknak a 
német csapatokon keresztül a ten­
ger felé és közben elkeseredett har­
cokat vívnak. (MTI)

Páris, május 29. (Havas.) A fland- 
riai tragédia csúcspontjához érke­
zett, mert az egyetlen szilárd pont a 
harcok jelenlegi állapotában a dun- 
kerquei megerősített tábor. Egyéb­
ként mindenütt heves és gyilkos 
kézitusa folyik. Az est beálltával 
a harcok rendkívül kemények és 
nem enyhültek. Valószínű, hogy az 
egész éjszaka folytatódnak, a fel­
gyújtott utcasorok világánál. A re­
pülőgépek mindkét oldalon rendkí­
vüli jelentős szerephez jutottak. A 
déli arcvonalon a sommei körzetben 
a folyó déli portján a francia csapa­
tok teljesen feloszlattak egy hídfőt 
védő jelentős német csapatot. A 
harc itt rendkívül hevesen 48 órán 
keresztül folyt. (MTI.)

A németek megszállták a fon­
tosabb francia iparvidéket
London, május 29 (Német TI) „Az 

Artolsban és Piccardiában folyó csatát 
«elveszettnek kell tekinteni“ állapítja meg 
a Daily Express, majd így folytatja :

A németek a következő előnyöket ér 
lék el : 1. Urai a legfontosabb francia 
ipari vidékeknek. 2. olyan légi támasz 
pontok felett rendelkeznek, melyek Ang­
liához olyan közel esnek, hogy bombá­
zóikat vadászgépekkel tudják majd kí­
sérni, 3. tüzérségük a La Manche csa­
torna és a London kikötőjéhez vezető 
utat uralni fogja, 4 a németek Norvé­
giában rendkívül fontos támaszpontok 
kai rendelkeznek, ahonnan a brit keleti 
tengerpart zárlatát tökéletesíteni tudják.

London, május 29. Azzal a német je­
lentéssel kapcsolatban, amely szerint 
angol repülőgépek nem katonai célpon­
tokat bombáznak, az angol kormány ki­
jelentette, hogy nincs szándékában nem 
katonai célpontokat bombáztatni, bár­
milyen legyen la a német kormány által 
követett magatartás. (MTH

Nagy részvét mellett temet­
ték el Vilmos herceget

Potzdam, május 29. (Nemet TI.' 
Fotzdam városának nagy részvéte 
mellett temették el a nyugati arcvo­
nalon a század élén főhadnagyként 
súlyosan megsebőoült és a tábori 
kórházban elhunyt Vilmos porosz 
herceget. A birodalmi hadi lobogó­
val letakart koporsó kedd óta állt a 
potzdamí templomban.

A gyászflnnopségen az özvegyen 
kivül résztvettek az elesett herceg 
szülei, legidősebb fivére, Macken­
sen vezértábornagy, valamint Fri­
gyes Adolf Mecklenburg hercege. 
Megjelent továbbá a dán és görög 
követ, valamint az olasz nagykövet­
ség tagjai is. A volt császár Dom­
bé] koszorút küldött. (MTI)

A Times a belga hadsereg fegy­
verletételével foglalkozva megálla­
pítja, hogy ezzel a lépéssel a szö­
vetségesek ügye rendkívül súlyos

QPOIIO
Telefon : 25-09.
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Előadások : 6, 7 és 9 órakor.
Jön! „OPERABÁL“ Jön

helyzetbe került Lipót belga király 
ellen elhangzott bírálatok szüksé­
gesek voltak, ba másért nem. hát 
azért hogy igazolják azok maga­
tartását, akik a király elhatározása 
után is folytatni akarják a harcot. 
Mindazonáltal — teszi hozzá a lap 
— nincs semmi okunk arra, hogy 
visszautasítsuk azt a kívánságot, 
hogy7 a végleges ítéletet tartsuk 
fenn arra az, időre, amikor már a 
tényeket teljes egészükben ismer­
jük. (MTI)

A szovjet nem tárgyal 
Angliávál

Moszkva, május 29. Német TI.) .4 
Szovjetorosz TI. az alábbi hivatalos 
közleményt tette közé válaszul az 
angol kormány javaslatára, hogy 
Cripps urat mint különleges és 
rendkívüli meghatalmazottat Moszk­
vába küldi, Molotov külügyi népbiz­
tos felhatalmazta Majszki nagykö­
vetet, hozza az angol kormány tudo­
mására, hogy a Szovjet-Unio kormá­
nya sem Cripps urat, sem valaki 
mást nem fogadhat különleges és 
rendkívüli meghatalmazottként. Ha 
az angol kormány valóban kereske­
delmi megbeszéléseket akar folytat­
ni és nemcsupán az Anglia és Szov­
jet Unió közötti kapcsolatokban je­
lenleg fennálló változásokról akar 
megbeszéléseket folytatni. akkor 
azt a moszkvai nagykövetén Seed­
sen keresztül tehetné, illetve a 
moszkvai nagyköveti állást betöltő 
más személy utján, ha Seed sent más 
személyiséggel akarná pótolni.

Az angolok behatoltak 
Narvikba

Norvégiában az ellenség kedden nagy­
számú hadihajók támogatásával elérte 
az ércvasutat és behatolt Narvikba.

A német csapatrészek megtámadták a 
Narvikba benyomult ellenséget. Egy na­
gyobb hadihajót súlyos találat ért. mi­
nek következtében a hadihajó füsbebo- 
rult és beszüntette a tüzelést

Három cirkálót és egy szállítóba jót 
súlyos bombatalálatok érlek.

Andenes mellett partraszálló ellensé­
ges csapatok ellen bombatámadást in­
téztünk. (MTI)

Páris, május 29. (Havas.) Hivatalosan 
jelentik május 29-én délelőtt :

Csapataink északon bámulatos hősies 
"éggel állnak ellen az ellenség elkesere­
dett erőfeszítéseinek. Biztos értesülések 
szerint a németek a keddi és nia éjsza­
kai esaták folyamán rendkívül nagy 
veszteségeket szenvedtek,

A Somme-nál és az Aisne-nél sikeres 
helyt jelentőségű hadműveletek lör'.'n- 
tek. Chateau Porclentől délnyugatra visz 
szavertük az ellenség rajtaütésszerű tá­
madását, Az Aisne-től keletre az éjszaka 
folyamán nem volt jelentékenyebb harci 
tevékenység. (MTI)

Olasz javaslatok Londonban

London, május 29. Butler külügyi ál­
lamtitkár kijelentette az alsóházban. 
hogy Rómából olyan javaslatok érkez­
tek a kormányhoz, amelyek kielégítő

A legérdekesebb és legművészibV magyar film :

Két lány az uccán
A nagyvárosi élet, a szerelem filmje!

Főszereplők :

ow>ÄDLtIyEKETE mária- "oi®y bblla
Kizárólag lő éven felüliek részére bemutató ma I

•aul Hörbiger és Theo Liengen ra- H 
gyogó alakításával, ma utoljára ’ K
A nadrágon , 

angyal |
(Egy zűrzavaros éjszaka.)

Legújabb Magyar Vllághíradó! g 
és „A soilngeni pengekovácsok“ R 

kultúrfilm. "
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alapot nyújtanak egy Nagybritannia és 
Olaszország között kötendő szerződés 
megvitatására A szerződés részleteit a 
két ország képviselői Rómában dolgoz­
zák ki.

Nicolson, a tájékoztatásügyi miniszté­
rium megbízásából közölte az akóház­
zal hogy a Balkánra olyan angol fel 
ügyelőt küldenek ki. aki kellő tapaszta­
latokkal bír és képes arra, hogy a bal 
káni államokkal való kapcsolatok vala­
mennyi kérdését ellenőrizze.

Küszöbön áll Olaszország 
beavatkozása

Relgrád. május 29. (MTI) A Vre­
me budapesti jelentésében azt állít­
ja, hogv Magyarországon nagy fi­
gyelemmel kísérik a délkeleteuró­
pai statusquo fenntartására irányu­
ló szándékokat. A cikk megcáfolja 
azt a hírt, amely szerint a közeljö­
vőben magyar-román eszmecserék 
indulnának meg.

A sajtóban Olaszország beavatko­
zását is küszöbönállónak tekintik. 
A lapok Szovjetoroszország szere­
pét igyekeznek kidomborítani Pél- 
kelet-Éurópa szempontjából. Úgy 
látszik, hogy a balkáni béke fenn­
tartása tekintetében a szovjet Jugo­
szlávia nagy reménysége.

Belgrad, május 29. (Avala.) A la­
pok jelentései szerint a belgrádi 
rendőrfőnökség most hozott intéz­
kedései alapján a Belgrádiban lakó 
külföldieket június 15-ig jegy­
zékbe veszik. Azt, hiszik, hogy mint­
egy ezer külföldi fog tartózkodási 
engedélyt kapni. (MTI)

Belgrád, május 29. (MTT) A jugo­
szláv közvélemény külsőleg nyu­
godtan vette tudomásul a belga 
fegyverletételt. Nem tagadható 
azonban, hogy az esemény a legszé­
lesebb rétegekben valóságos meg­
rázkódtatást okozott.

Anglia bízik Weygand 
tábornokban

London, május 29. (Reuter.) A légügyi 
minisztérium közli :

Az angol légihaderő továbbra Is min­
den tőle telhető módon támogatta a szö­
vetséges haderőket Franciaország észak- 
nyugati részében és Belgiumban. Az el­
lenséges előrehaladást jelentékenyen aka­
dályozták.

London, május 29 (Reuter.) Nicolson, 
a tájékoztatásügyi minisztérium államtil- 
kára rádióbeszédet intézett a birodalom 
népeihez s többek között ezeket mon­
dotta :

— Szembe kell néznünk azzal a tény­
nyel, hogy a németek döntést csikarnak 
ki Flandriában, de ne felejtsük el, hogy 
ez még nem lesz a végső döntés. Az is 
lehetséges, hogy a németek — az előző 
háborúban nem Ismert módszerek alkal­
mazásával — néhány ezer katonát tud­
nak partratenni Angliában, de 46 millió 
ember hajlíthatatlanul, férfiúi elszánt­
sággal nem engedi őket hosszabb ideig 
otl maradni. A jelenlegi ütközettől délre 

i hatalmas francia hadsereg gyülekezik és 
i Weygand tábornok parancsnoksága alatt 

arra készül, hogy kiragadja a németek 
( kezéből az általuk remélt végső gvőzel 
• met.
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il párisi belga kormány a háború mellett döntött
Páros, május 29. (MTI) A belga tör­

vényhozás két kamarája pénteké« ül 
össze Ltmougesban, hogy szabályozza 
Belgium alkotmányos helyzetét, így 
uralkodó és a nemzet között fennálló 
viszonyt. Több belga szenátor érkezett 
f.lmougesbe, A flamand nacionalisták és 
kommunisták képviselői közül azonban 
eddig senki sem jelent meg. A belga kor­
mány tagjainak egyrésze Poitiersben 
Cgyrésze pedig Párlsban tartózkodik — 
Spaak belga külügyminiszter az Inlran- 
sigeant munkatársa előtt a következőket 
jelentette ki ;

Arról a találkozóról, amely néhány 
nappal ezelőtt a belga kormány tagjai 
es Ili. Lipót között folyt le, nem Igaz az, 
hogy az uralkodó és a kormány között 
felmerült ellentét a fegyverletétel kérdé­
sevei állt öszefüggésben A király nem

teli előttünk említést arról, hoav le 
ér"?.1 "i fp?Jver‘- Egyébiránt az- 

az. érzéssel távoztunk a királvtóL 
van? aÖZm mindennek vége
MvLrán. .0 SMvak kérdéseiben Ettünk : ''I’ ’ n”‘Rh«wmIáS kö
H* ‘Spaak hozzátette még. hogv 
litr’Jranrla,‘^äRbn kiild,r ar "r 
j", ZhA,1 ".jOnC 'ar'aléka‘- Módunkban 
•esz tehát, hogy igen nagy hadsereget 
^wtZheSSUnk mrS- A na«v kérdés ‘er 
, ' e‘,<’n az’ hogy új hadseregünknekhogyan szerezzünk megfelelően begva- 
rint II m”’; A !ParÍS S°ir K'-n'é-e sze­rint III. Lipot visszatért Brüsszelbe. A 
boMáfnll t k"alvi Pa*°tát rendelkezésére 
h<csátollaK Ugyancsak a Páris Soir más 
felől úgy értésül, hogy a belga arBllv 
biztos helyen van és az új belga hadse­
reg megszervezésére fog szolgálni. MII

Miniszteri rendelet a munkások felmondási 
jogviszonyáról

Budapest, május 29. (MTI.) A 
Budapesti Közlöny május 30-i száma 
közli a m. kir. minisztériumnak a 
közönséges munkát lényegesen 
meghaladó fontosságú munkakört 
betöltő ipari alkalmazottak felmon­
dási jogviszonyairól és végkielégíté­
séről szóló 37fi0/1940. M. E. sz. ren­
deletét. A rendelet azokra terjed ki 
akik ipari üzletben, üzemben, vagy 
vállalatban, mint üzletvezetők, vagy 
rendszerint tíz alkalmazott munká­
ját irányító művezetők, malomveze­
tők, (főmolnárok, építési művezetők) 
főpallérok, vagy rendszerint leg- 
aláb öt alkalmazott munkáját irányí­
tó gépészek (vezetőgépész, főgépész) 
vannak alkalmazásban. A felsorolt 
alkalmazottak szolgálati szerződésé­
nek felmondási ideje hat hét, két 
évi, vagy ezt meghaladó szolgálati 
idő után 3 hónap. Ha azonban az al­
kalmazott fontosabb teendőkkel 
megbízott iparossegéd, felmondási I

Kozma Miklós: II kis népek legerősebb fegyvere 
a nyelve és a néprajza

Budapest, május 29. A Néprajzi 
Társaság szerdán délután a Tudomá­
nyos Akadémia közgyűlési termében 
közgyűlést tartott, amelyen beszá­
moltak a Rádió és Néprajzi Muze 
um néprajzi hanglemezfelvételeiről.

Zichy István gróf elnöki beszédé­
ben melegen üdvözölte Kozma Mik­
lós titkoztanácsost, ny. minisztert, 
a MTI elnökigazgatóját,, a Társaság 
megválasztott tiszteletbeli tagját, 
méltatva azt a nagy áldozat készséget 
amellyel nj irányt szabott a magyar 
néprajzi kutatásnak. Kozma Miklós 
az üdvözlésre hosszabb beszédben 
válaszolt.

A Néprajzi Társaság célja a ma­
gyarság jobb megismerése és meg­
ismertetése. Munkájára soha na­
gyobb szükség nem volt, mint, nap­
jainkban. Nem tartozunk a nagy 
nemzetek közé és a kisnépekre ma 
rossz világ jár. Pedig a kisnépek — 
köztük elsősorban a magyarság — I 
az emlmri műveltségbe különleges I

ÍXf h6n,ap’ két évi> va«-v az‘ meg­
haladó szolgálati idő után hat hó- 
nap; • felsorolt alkalmazottakat 
^A^lei é{iltés illeti me!f- ha munka­
adójuknál legalább 5 évig álltak szol­
gálatba. A próbaidő a felmondás és 
végkielégítés tekintetében egyébként 
az 1910/1920 M. E. sz. rendelet ide­
vonatkozó rendelkezseit kell alkal­
mazni.

A szolgálati szerződésnek, szolgá­
lati szabályzatnak, vagy gyári mun­
karendnek a rendelkezéstől eltérő 
rendelkezései érvénytelenek. A ren­
delet rendelkezéseit‘nem lehet alkal­
mazni. ha a szolgálati viszonv a 
rendelet hatálybalépése előtt meg­
szűnt, vagy bár azután szűnik meg, 
de a szolgálati viszony felmondásá­
nak közlése a rendelet hatálybalépé­
sét megelőző időben már megtörtént. 
A rendelet a kihirdetés napján, j 
máíus 30-án lép hatályba.

színeket, ízt, zamatot és egyébb nagy 
emberi művelődési értékeket visz be. 
Ránk magyarokra tehát az emberi 
művelődésnek szüksége van. .4 kis- 
népek legerősebb fegyvere a külön- 
nyelv és sajátos néprajz. Két olyan 
erő, amelyik túlél hatalmi értékeket, 
háborúkat, politikát s még a nemzeti 
elnyomatások korszakaiban is biztos 
és kezéből ki nem csavarható védő­
fegyvere a kard, amelyet nem a kar. 
hanem a lélek emel. A mai néprajz 
egyre terjedő megismerése a magvár 
önismeret legerősebb tényezője.' A 
most elmondott elgondolásaim indí­
tottak arra, hogy a magyar rádiót a 
magyar néprajz szolgálatába is ve­
zessem. Volt is. van is még nehézsé 
günk, hiszen tudjuk, hogy aki a ma­
gyar elé igazi önismeretet akar tár­
ni, az nem vállalt könnyű feladatot, 
mert a helyzet — az önismeret fel­
tárása iránti törekvés — mindunta­
lan beleütközik a legkedvesebb, de 
egyben a leaveszedelmesebb önhibá- • 

ínA- egyikébe, a fellengös délibábos 
magyar fantáziába, amely sokszor 
szeretné magyar valóságként beállí­
tani azt, ami nincs, de szeretné ha 
lenne, vagy másként van. de szeret­
né ha úgy lenne, ahogy ő akarja.

Egy-két évtizede, hogy a magyar 
nyelv szépségének és a magyarság­
nak megóvása érdekében, itt az aka­
démián — egy nem kiabáló, de annál 
hatékonyabb mozgalom indult meg. 
A magyar rádió az immár szép ered 
ményeket felmutató mozgalomban a 
néprajzi hanglemez-felvételekkel is 
bekapcsolódott. A Néprajzi Társaság 
kitűnő előadói, a rádió néprajzi 
hanglemez felvételeinek fontosságát 
es érdemeit, saját, tudományos szem­
pontból is élesen megvilágították 
előttünk. A néprajzi hanglemez fel­
vételeknek a tudomány inneni leg­
nagyobb jelentőségét abban látom, 
hogy a már említett magyar önisme­
retet, tehát a magyar nemzetneve- 
lest szolgálják. Az ujabbkori német­
francia és anglia oktatás a hazai

fl suttogó propaganda okozta Lengyelország bukását
a Kér. Nemzeti Ligában

Pilsudszky marsai felismerte a 
helyzetet és látta, hogy a megszab­
dalt német birodalom még mindig 
hatalmai? szomszéd, s ezért a né­
metekkel megtartotta a barátságot. 
Utóda azonban az angol érdekek 
szolgálatába dobta nemzetét, s 
emellett az elvakult német gyűlöle­
tet is a tetőfokra szították. Anglia a 
lengyel és német ellentéteket igye­
kezett minél ‘ ‘ - -
ígéretekkel és 
fukarkodott a 
gyei országnak.
suttogó propagandának fő része 
volt az ország fel darab! ásában. Var- 
só pusztulása sem a német hadak 
rombolásának, hanem ennek a ká­
ros propagandának lett az eredmé­
nye. A lengyel nép, a lengyel kato­
na derék, bátor, de vezetői árnyék­
alakok voltak, s teljesen az angol és 
francia hatás és irányítás alatt, ál­
lottak.

Ezután az előadó Lengyelország 
felosztásáról emlékezett meg, majd 
így fejezte be értékes előadását : "

— Bomladozó állammal ma hábo­
rút megnyerni nem lehet. A totális 
háború viszont meggyőzött bennün­
ket arról, hogy a nemzeti erények 
és sajátosságok a lövészárokban is 
megnyilatkoznak, tehát egy erős, 
egységes állam tud szembenézni a 
veszéllyel.

A előadást, dr. Haendel Vilmos 
elnök egyetemi professzor nvitatta 
meg és ő mondott köszönetét az elő­
adásért is.

Szabó Márton tanár előadása
A Keresztyén Nemzeti Liga elő­

adó termében szerdán délután az 
egyesület számos előkelő tagjának 
jelenlétében igen értékes és alapos 
tárgyilagossággal megszerkesztett 
előadást tartott Szabó Márton ki­
tűnő pedagógus, főgimnáziumi ta­
nár Lengyelország felosztásáról.

Mint alapos történetismerő ki­
mutatta a lengyel és magyar nép­
nek évszázados kapcsolatait, emlé­
keztetett arra a történelmi időkre, 
amikor magyar ember ült, a lengyel 
trónon és anjou királyok uralták a 
magyar népet. Kimutatta az előadó, 
hogy Báthori lengyel király alatt 
élte fénykorának utolsó napjait a 
már hanyatlásnak induló Lengyel- 

I ország. Majd a továbbiakban foglal- 
I kozott a magyar szabadságharc ide- 
I jén is közreműködő lengyel Dem- 
I binszki tábornok szerepével. Előző- 
I leg még II. Rákóczi György meg 
I akarta szerezni a lengyel trónt, 

hogy azután felossza Lengyelorszá­
got Ekkor első ízben vetődik fel 
Lengyelországnak a feldarabolása, 
mivel már ekkor sülyedni kezdett 
az anarchia felé, mely a 18 század­
ban előidézte a feldarabolást. A fő­
nemesség ellentétbe került a közne­
mességgel. Lengyelországban nem 
volt középosztály, a nép 75 száza­
léka .jobhágysorshan élt.

Szabó Márton tanár foglalkozott 
a továbbiakban a szétdarabolás után 
már visszaállított Lengyelország 
állapotának ismertetéséveb Kimu­
tatta, hogy a francia és angol ha­
talmak ahelyett, hogy egy egysé­
ges nemzeti államot alkották volna, 
ehelyett 30 százalékos nemzetiségi 
államot alkottak, mely két majom 
kő között élt. A bolsevizmus védő­
jének mondották Lengyelországot 
és ezáltal szembeállították Orosz­
országgal. másrészt a korridor meg­
alkotásával ellentétbe került a Né­
meth irodalom mai is. 

nyelv tanítása érdekében rendszere­
sen használja fel a hanglemezt. De 
tudomásom szerint a néprajzi hang­
lemezek pedig egy etnikum jogainak 
és szívósságának döntő bizonyítéka. 
A magyarság amely egykor Európa 
leghatalmasabb nemzeteinek egyike 
volt, részben erényei miatt fogyatko­
zott meg. Katonai erényei Éurónát 
védték és önmagát pusztította. ‘ 
nál vigasztalóbb, hogy önmagunkat 
pusztító erényeink, de hanyagsá­
gunk és hibáink ellenére is a tőlünk 
elszakadta:? élő magyar tömegekbe?? 
és szigeteikben még mindig é] a ma­
gyar népi kultúra szelleme. Ezt 
munkálja a Néprajzi Társaság a 
tudomány fegyvereivel. Ezt szolgál­
ja a rádió a nyilvánosságával. Min­
den nemzeti erőnek és értéknek szét­
ágazó gyökérzete a népi értékek 
örök talajába kapaszkodik. Az igazi 
népi értékek ismeretét szolgálta a 
Néprajzi Társaság és éppen ezért 
mindenkitől, minden támogatást 
megérdemel. (MTI.)

jobban kimélyfteni. 
hamis hírekkel nem 
lángbaborított Len-
Ennek a gyanús

Minisztertanács

Budapest, május 29. (Magyar Távirati 
Iroda.) A kormány hígjai a miniszter­
einek elnök lésével május 29-én este hat 
órakor minisztertanácsot tartottak. A 
minisztertanács folyóügyeket tárgyait és 
este fétkllenckor ért véget.

Telefon: 24-71. HUNGÁRIA filmszínház Telefon: 24-71.
MA UTOUARA HANS MOSER

kacagtató vígjáték«: A makFanfAe (jai Rlőedácok: dilwtan 5,7. 9 órakor! A legfrisobb VMághíradód Holnnp:
_ _____ mi%i wiiwwm Ml Waft Disney színe» remekei.
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Zerinváry Andor közismert operett zeneszerző 
jazz-duójával junius 1-től az Arany Bika 

Fehér szalonjában játszik

Török Károly rendörfökapitányhelyenes szemléje 
a rendörlegénység felett

Zerinváry Andor zeneszerző ne­
ve nem ismeretlen Debrecenben, 
mert a közelmúltban a Csokonai 
Színházban nagysikerű operettje 
ment, amely úgy a fővárosban, mint 
Debrecenben igen nagy sikert ara­
tott. Talán ez is egyik oka annak, 
hogy zeneszerzői pályára lépett és 
otthagyta régi munkakörét, hogy 
kedves fülbemászó szerzeményei­
vel a nagy világot szórakoztassa. 
Ma már befutott személyiség, slá­
gerként játszók és éneklik darab­
jait nemcsak a fővárosban, hanem 
a vidéken is. Itt Debrecenben vitéz

Megkerült a nyíregyházi törvényszéki biró 
aranyórája és lánca

A nyíregyházi rendőrkapitánysúg Min­
iig'i osztálya hetek óla nyomozást foly­
tai egy vakmerő zsebtolvajlás ügyiben, 
melynek károsultja dr. Aradványi Endre 
kir törvényszéki bíró.

Az egyik hangversenyen történt. Dr. 
Aradványi Endre a zsúfolt ruhatárban 
várakozott a kabátjára s ezt az alkalmat 
használta fel a zsebtolvaj arra, hogy a 
mellénygomboláson keresztül és jól le­
kapcsolt aranyláncot .órával együtt ellop­
ja Dr. Aradványi Endre a hangverseny­
ről hazatérve vette csak észre, hogy 1500 
pengő értékű aranyóráját. lánccal együtt 
ellopták.

A lopásról azonnal jelentést tett a 
rendőrkapitányság bűnügyi osztályának, 
ahonnan a legszélesebb körű nyomozás 
indult meg a vakmerő zsebtolvaj kézre- 
keritésére. Rádiókörözést adtak ki és az 
egész ország rendőrsége megkapta az 
aranyóra és lánc pontos leírását.

A nyomozásnak eredménye is mutat­
kozott. Megállapították, hogy a zsebtol­
vajt Rosenberg Vilmosnak hívják és kas­

IHI—

Ügyes trükkel károsítják meg rejtélyes ügynökök 
a debreceni telefonelőfizetőket

A debreceni telefonelőfizetők tá­
borában napok óta ólónk pertraktá- 
lását képezi egy eddig sok vonat­
kozásában rejtélyes vállalkozás, 
amely egészen újszerű megtévesz­
téssel igen sok telefonelőfizetőt ká­
rosított már meg kisebb-nagyol'b 
összeggel. Arról van szó, bogy a 
debreceni telefonelöfizetőknAl üz­
letszerzők jelennek meg egy állító­
lagos budapesti könyvkiadó válla­
lat részéről s ezek az ügynökök egy 
újonnan kiadandó telefon címjegy­
zékhez vesznek fel megrendelése­
ket. A posta hivatalos telefon köny­
véből, illetőleg a vidéki hálózatok 
betűrendes távbeszélő névsorából 
vágják ki ezek az üzletszerzők a 
debreceni telefonelőfizetők adatait 
s közük, hogy’ egy új összeállítású

Könyvnapra 
magyar írók 
könyveit!
Előjegyzéseket elfogad és 

jegyzéket ingyen küld

a „MELIUSZ" 
könyvkereskedés 

Fejér Istvánnál, az Arany Bika Fe­
hér szalonjából sok új sláger darab 
fog szétröppenni szerte az ország­
ban, amely sláger darabok a most 
leszerződtetott Zerinváry Andor 
szerzeményei lesznek.

Partnere a világszerte közismert 
Weimert László zeneakadémiát 
végzett, külföldet járt dobos, kiváló 
hegedűs és szakszofonos, aki egyéb­
ként négy nyelven fog beleénekelni 
a Fehér Szalon mikrofonjába. Wei­
mert László évekig működött Ber­
linben a világszerte ismert G-éczy 
Barnabás zenekarában.

sal lakos, akit hasonló lopásokért a bu­
dapesti rendőrség is keres. Rosenberg 
hírhedt zsebtolvaj, aki a legelőkelőbb he­
lyekre is befurakodik és hihetetlen kéz­
ügyességet árul el a tolvajlásoknál.

Rosenberg Vilmos Nyíregyházáról a 
jól sikerült zsebtolvajlás után Kassára 
utazott és ott egyik ékszerésznél néhány 
száz pengőért értékesítette a lopott 
aranyórát és láncot.

A nyomozást végző detektívek a kö­
rözésben leírt adatok alapján találták 
meg az ékszert s a kassai ékszerész val­
lomása alapján állapították meg a zseb­
tolvaj nevét is. Az aranyóra belsőrésze 
azonban már hiányzott, a tolvaj eltün­
tette az értékesítés előtt, hogy nehezeb­
ben lehessen felismerni. \ megvásárolt 
aranyláncot és órát az. ékszerész is to­
vábbadta, a rendőrség azonban már le­
foglalta az új tulajdonosnál is az ékszert 
A hírhedt zsebtolvajt azonban nem sike­
rült elfogni és jelenleg Is szökésben van, 
s az egész ország rendőrsége keresi.

névjegyzékhez gyűjtik az adatokat. 
Különböző díjakat állapítanak meg 
az új telefonkönyvben való közété­
telért s ha a telefonelőfizető tájé­
kozatlanságában feladja az adatait, 
a pénzt is felveszik és arról nyugtá­
kat adnak. Ezek a rejtélyes üzlet­
szerzők nem hivatkoznak a postára, 
tehát ilyenirányú csalást, vagy bűn­
cselekményt nem követnek el, el­
lenben ügyes fellépésükkel és új­
szerű trükkjűkkel mégis becsap­
ják a telefonelőfizetőket

Ezzel az eljárással Debrecenben 
már mintegy negyven távbeszélő 
előfizetőt károsítottak meg átlag 
.3—5 pengős összeggel, de van olyan 
telefonelőfizető is, akitől negyven 
pengős díjazást vettek fel egy-egy 
címke közétételéért

Büntetőjogi szempontból egé­
szen érdekes ez a meglehetősen ho- 
mályos vállalkozás, mert a m. kir. 
postát nem károsítják meg, hanem 
egyenként az előfizetőket éri káro­
sodás és így a posta feljelentést 
nem tehet. A telefon előfizetők vi­
szont szinten nemigen vállalkoznak 
a feljelentésre, mert csak pár pen­
gős összegről van szó és így rend­
őri eljárás ebben a különös ügyben 
nem indult meg. A telefonelőfize­
tők azonban mindenesetre megté­
vesztésnek esnek áldozatul, mert a 
posta előfizetőinek minden évben 
rendelkezésre bocsátja a betűren­
des névmutatót s így az előfizetők­
nek teljesen fölösleges rendelkezés­
re t'ocsátani címeiket. Addig is te­
hát, míg ennek a rejtélyes vállal­
kozásnak nyomára jönnek a hatósá­
gok, kíván ato«, hogy a telefonélőfi- 
zetők mielőtt bármilyen megbízást 
adnak, vagy pénzeket fizetnek ki, 
kérjék az ifletőtől a hivatalos pos­
taigazolványt, ha pedig az akvizttő- 
rök ilyet felmutatni nem tudnak, 
akkor tagadják meg az összegek ki- I 
fizetését, vagy tegyenek feljelen- I 
tést a rendőrségen. 1

Szerdán délután 5 órakor Török Ká­
roly rendőrfőikapitányhelyettes, a 
debreceni rendőrkapitányság u.j ve­
zetője és a debreceni felügyeleti 
körzet szemlélője a Diószegi úti 
sporttelepen szemlét tartott a debre­
ceni rendőrlegén.vség felett. A szem­
lére kivonultak a gyalogos, kerék­
páros és lovas rendőrszakaszok. 
Vitéz Boskó Mihály felügyelő jelen­
tése után Török Károly főkapitány­
helyettes ellépett a szakaszok arc­
úié előtt, majd megtekintette gyakor­
latukat. A gyakorlat befejezése után 
a kivonult szakaszok disz menetben 
vonultak el Török Károly előtt.

A Debrecenben tartózkodó Je­
szenszky Andor országos vidéki

n debreceni ötöstanács 3 napon át Nyíregyházán 
tárgyait

Hétfőn reggel Nyíregyházára utazott 
•Jeney Sándor, a debreceni kir. törvény­
szék! elnök vezetésével működő ötösta­
nács, amely a nemzet megbecsülése ellen 
irányuló több bűnper főtárgyalását tűzte 
ki a hét első három napjára. A vádható­
ságot dr. Gotteszmann Miklós királyi 
ügyész képviseli.

Elsőnek Szabó László 28 éves buda­
pesti péksegéd ügyét tárgyalták. Szabó 
íászló az elmúlt év őszén a vonatban. 
Nyíregyháza és Fehérgyarmat között a 
hadseregre olyan kijelentéseket tett, me­
lyek a tanuk vallomása szerint már sú­
rolták a lazítás fogalmát. Szabó tagadta 
bűnösségét, de a lefolytatott bizonyítási 
eljárás olyan terhelő volt, hogy n bíró­
ság nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte.

Gyümölcsbefőzési célokra 1100 vagon cukrot 
tartalékoltak

Már a cukorjegyrcndszer beveze­
tésekor kilátásba helyezte a kor­
mány, hogy a gyümölcs befőzés cél­
jaira a megállapított fejadagon fe­
lül külön cukormennyiséget bocsájt 
a közönség rendelkezésére. Tekin­
tettel arra, hogy már érik a cseresz­
nye, a földi eper és a köszméte is 
napokkal ezelőtt megjelent a piaco­
kon, a háziasszonyok nagy’ érdeklő­
déssel várják az erre vonatkozó 
rendelkezés kiadását.

Értesülésünk szerint a kormány a

„Lord Hampton" fantasztikus 
költekezései a bíróság elölt

Harmadik napja tart a budapesti 
törvényszéken az éjszaki élet egy­
kori „császárának“, Lord Hampton- 
nak a kihallgatása. Az ál-lord mára 
teljesen megtört.

Fejedelmi életet élt — amint a 
tárgyaláson kiderült —, az elnök 
egymásután olvasta fejére, hogy 
15.000 pengős borravalókat adott, az 
Arizonában két számlája 47.000 
pengőről szólt, a Moulin Rouge-ban 
a Hungáriában, a virágüzletekben 
ezrekre menő összegeket költött. A 
társaságában levő hölgyeknek „tár­
saságpénz“ címén nem ritkán 3— 
5000 pengőket adott. Sokszor azzal 
dicsekedett, hogy percenként egy 
fontot keres.

—• Amit az elnök’úr most mon­
dott — válaszolta sírásba csukló 
hangon az ál-lord — az úgy hangzik 
mint egy tündérmese: Beismerem, 
hogy sok bolondságot mondtam, de 
ilyeneket mégsem.

Az ál-lord ezután beismerte, hogy 
taxi számlája mintegy 5000 pengőt 
tett ki, női ruhaneműkre 5400 pen­
gőt fizetett ki, és borravalókként es­
ténként 1200 pengő ment el, egy- 
egy londoni telefon beszélgetés 300 
pengőbe került és lakbérért 8000 
pengőt fizetett. Azt vallotta a továb­
biak során, hogy csak egy hétre 
jött Budapestre, de az itt kapott 100 
ezer pengő megbolondította. Újabb 
számlák kerültek ezután elő, ame­
lyek között a Hortobágyon egy dél­

rendőrfőkapitány és kisérete a 
szemlén másirányu elfoglaltsága 
miatt nem vehetett részt. Az orszá­
gos főkapitány kedden este a város­
háza kistanácstermében magához 
rendelte a 13 debreceni körzeti ka­
pitányság vezetőit és hosszas meg­
beszélést folytatott, velük. A megbe­
széléseken rászívott Török Károly 
főkapitányhelyettes, a debreceni ka­
pitányság vezetője is. A megbeszé­
lések befejezése után Jeszenszky 
Andor vidéki főkapitány és kisére- 
tének tagjai, valamint Török Károly 
főkapitányhelyettes és a 13 körzet 
vezetője az Arany Bikában közös 
vacsorán vetted részt.

Az ítélet ellen mind a vádlott, mind a 
kir. ügyész fellebbezéssel élt a másodfo­
kon döntő kúriához.

Schönberg Hermann Sándor 58 éves 
nagvarsányi gazdasági ispán sertésbera­
kás közben többek előtt olyan kijelenté­
seket tett, amelyek alkalmasak a fegyve­
res erő elleni gyűlöletre való Izgatásra.

A tanúkihallgatások után dr. Gottesz- 
mann ügvész a vádlott súlyos megbünte­
tését kérte, míg Vernes Gyula dr. védő 
csak felhívásra üldözendő rágalmazás! 
vétségben kérte bűnösnek kimondani vé­
dencét. A bíróság hosszas visszavonulás 
után nyolcnapi fogházbüntetésre ítélte 
Schönbergct. Az Ítélet nem jogerős.

Két másik ügyben felmentő ítéletet 
hozott ax ötöstanács.

rendelkezésre álló cnkormennyisé- 
get az őszi cukorkampány megindu­
lásáig ugv osztotta be, hogy 1100 
vagon cukrot tartalékolt gyümölcs­
befőzési célokra.

A már lekötött 1500 vagon német- 
országi cukron kivül most tárgyal­
nak még 500 vagon külföldi cukor 
átvételére. Ezek a tárgyalások egy 
héten belül lezárulnak és akkor a 
kormány a készletnek megfelelően 
azonnal kibocsátja a befőzés céljaira 
szóló külön cukorjegyeket.

utáni kirándulás költsége 1100 pen­
gőt tett ki, olyan bőkezű volt.

Kihallgatta a bíróság ezután 
Hessenborger Verát, aki 30 ezer 
pengőt adott át az ál-lordnak, hogy 
egy angol polgárral névházasságot 
hozzon össze vele. A tárgyalás tart.

A Zeneiskola Vll. nyilvános 
hangversenye

Fehér Vera zongoraestje
Növendéknél, ha még oly haladott fo­

kon is van, ritkán lehet tudni, hol vég­
ződik a tanár munkája és hol kezdődik 
a növendék egyénisége. Fehér Vera zon­
goraestjén is ezt éreztük. Bár leszámítva 
tanára rendkívül lelkiismeretes tanítá­
sát, mintha egyéniség is jelentkezett vol­
na. Meg kell állapítanunk, hogy Fehér 
Vera e tekintetben nagyon sokat fejlő­
dött. Közelebb állnak hozzá a tárgyila- 
gosabb színezetű művek : a klasszikusok 
és a modernek, mint amilyen Bach D- 
dur orgona prelúdiuma és fugája és a 
Ravel Toccata. Beethoven — bár itt is 
feltétlen lelkiismeretes munkát végzett—— 
már messzebb esik tőle s még messzebb 
a romantikusok, mint általában a fiatal 
nemzedéknél. Meg kell azonban dícsér 
niink Fehér Verát azért az alapos, körül 
tekintő és fáradhatatlan munkáért, ami­
vel ezt a hatalmas műsort kidolgozta és 
eljátszotta.

Tanárának, dr. Baranya! Jánosnak 
rsak a legteljesebb elismerésünket fejez 
hetjük ki azért az odaadó minden rész 
leire kiterjedő munkáért, amivel nővén 
dékéböl ilyen jó zongoristát neveli.
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Gázzal öngyilkosságot kísérelt meg egy fiatal leány
Meq'döbhcntő öngyilkossá!? tör­

tént tegnap este a Hatvan-utca fi. 
szám alatti í bérházban. Deák Eszter 
19 éves leány a gázcsövet szájába 
vette, majd kinyitotta a gázcsapot. 
Tettét azonban idejében észrevet­
ték és az öngyilkossági kísérlet­
ről értesítettek a mentőket. A men- 
tőorvos elsősegélyben részesítette 
az életunt leányt, majd eszméletlen 
állapotban kiszállították a belgyó­
gyászati klinikára,

Az öngyilkossági kfsé-rlatről ér­
tesítették a rendőrség sérülési osz­
tályát is. A rendőrség a nyomozást 
megindította annak kiderítésére, 
hogy a fiatal leányt mi késztette

Vaisdriíap déhrtán véres vereke­
dés za jlott le Mikepémcs községben. 
Papp Sándor valamin összeveszett 
Gyarmati Imrével és veszekedés 
közben Papp vasvillával összeverte 
Gyarmatik akit életveszélyes álla­
potban szállítottak he a debreceni 
sebészeti klinikára. Gyarmatit ki 
sem lehetett hallgatni, mert eszmé­
letét egy pillanatra sem nyerte 
vissza és tegnap éjszaka a klinikán 
belehalt sérüléseibe.

A mikepércsi csendőrség a halá- 
Iosvégű verekedéssel kapcsolatban 
azonnal megindította a nyomozást 
és elfogták Papp Sándort, akit őri­
zetbe is vettek. A nyomozás ered­
ményéről eddig még semmit sem

Vasvillával leszúrtak egy mikepércsl legényt, 
aki belehalt sérüléseibe

Felállították a debreceni 3-as honvédek 
gyönyörű emlékművét

A munkálatokat Márton Ferenc szobrászművész személyesen Irányí­
totta — A művész nagyszerű terveket készített a Nagy' Lajos király­

tér rendezésére
Hosszú vajúdás, sok tárgyalás, 

megbeszélés és terv-változtatás után 
végre elkészült a debreceni hármas 
honvédek és népfelkelők művészi 
bronzszobra, amelyet Márton Fe­
renc művész, az egykori hármas­
honvéd tervezett. A hatalmas, tlzen- 
kétmázsás szobor kedden délután 
érkezett meg Debrecenbe, s ugyan­
ekkor eljött a fővárosból a tervező 
művész is. hogy a szerdán reggel 
megkezdődő feláHítási munkálato­
kat aaemélyeeen irányítsa és ve­
zesse.

A fel áltttá shoz nyolc-tíz méter 
magas állványokat építettek a pos- 
tamnes köré. A műkőből faragott 
egyszerűen nemes vonalú alapzat 
tetejéhez egy lejtős vontatópályát 
építettek, amelyen cölöp-görgők 
segítségével vontatták fel a súlyos 
bronzszobrot.

A Debreczená Újság—-Hajdúföld 
munkatársa a délelőtti órákban 
megtekintette a szolxir-felállítás ér­
dekes munkáját. Az ősz, szikár ter­
metű székely mester, Márton Fe­
renc éppen a szobor markáns arcá­
nak csiszolásával foglalatoskodott. 
Az utolsó simítások után meg­
kezdték a szobor felvontatását, ha­
talmas, karvastagságú láncok se­
gítségével. Márton Ferenc ekkor 
már a földről irányította a mun­
kát. Csikorogtak a láncok, és a ha­
talmas, mozdulatlan, több mint 
négymáteres ércbeöntött honvéd 
teste lassan megindult felfelé...

A munka szünetében alkalmunk 
volt beszélni Márton Ferenc szob­
rászművésszel. Táska .iáitól érdekes 
terveket, rajzokat vett elő, s azokat 
mutogatva magvarázott az ősz mes­
ter.

— A szoboralak maga 4.20 méitor 
» postamnes 2.50 méter. Ez alá jön 
még egy n.fio méter magas füves 
feltöltött rész s így összesen 7.30 
méter magas lesz a szobor. Elgon­
dol ásom szerint a szobor háta mö­
gött egy tizenhárom méternyi szé­
lességben két méter magas tujafá- 
kat kell ültetni. A szobor ugyanis 
a Horthy Miklós sugárút elejéről 

borzalmas tettének végrehajtására. 
l>eák Eszter szobájában megtalál- 
ihk a búcsúlevelet is, -amelyben rö- 
vid kusza sorokban csak ennyi volt 
írva :

— Ne írjanak semmit sem a fe|- 
famra, csak egyetlen szál virágot 
legyenek síromra.

A levélól azonban nem tűnt ki. 
hogy a fiatal leány miért akart 
megválni az élettől. A rendőrség 
megkísérelte. Deák Esztert kihall­
gatni, de még nem lehetett, mert 
nem nyerte vissza eszméletét. A fia­
tal leány állapota rendkívül súlyos, 
de nem .élet veszély es.

lehet tudni. Hír szerint, azonban 
vasárnap délután Papp Sándor és 
Gyarmati Imre egy korcsmában 
mulatott. Mulatozás közben azonban 
valamin összeszólalkoztak és a két 
legény között ez robbantotta ki az 
ellentétet amely azután halálosvégfi 
verekedéssé fajult.

A halálesetről jelentést tettek a 
wbreceni királyi ügyészségen is. 
Zsögöd Jenő táblabíró, a központi 
vizsgálóbíróság vezetője az ügyész­
ség indítványára elrendelte a holt­
test fdbonco'lását és egyben a vizs­
gálat megindult annak kiderítésé­
re. hogy Papp Sándor miért verte 
össze vasvillával Gyarmati Imrét.

tekintve szépen Illeszkedik bele a 
távolt központi egyetem épülete ál­
tal alkotott háttérbe. A szobor sö­
tét alakja élesen kiválik a fehér 
háttérből, míg a fehér alapzatnak 
nagyszerű hátteret nyújtana a sö­
tétzöld tujafa-fal. Ugyanekkor 
nagyban emelné a művészi hatást, 
ha a szobor elé, szépen kiképzett 
lépcsőzettel egy ízléses vízmedencét 
létesítenének. A városrész fejlődé­
se érdekében, sőt a mindinkább 
emelkedő forgalom előnyére a je­
lenlegi merész és hirtelen forduló 
útkanyart le kellene vágni, magát a 
szobor körüli térséget nyultabb. 
keskenyebb elipszissé kiképezni, mi­
által szélesebb lenne az út is és biz­
tonságosabb a közlekedés. Több ter­
vet dolgoztam ki, amelyek szerint a 
szobor körül kavicsozott térséget 
képeznének, s ezt művészi park sze­
gélyezné ...

Egész sereg rajzot, tervet muto­
gat, hosszéi napok gondos munkáit. 
Szívvel, lélekkel csinálta őket az 
ősz mester, s most csak egy szomo­
rúja : hogy ezekből a szép tervek­
ből nem lesz semmi, amint az elője­
lek mutatják.

Precíz rajzokon mutogatja meg 
az alapozási munkálatokat Mélyen 
a föld alatt, csaknem nyolc méteres 
alapzaton nyugszik a hatalms szo­
bor. mely ezzel az alapzattal együtt 
több mint öt ven métermázsa. Elő­
ször kisebbre tervezték az alapot, de 
a földmunkánál kiderült, hogy a 
szobor éppen egy főcsatorna fölé 
került. így a csatorna mellett, két 
oldalt még mélyebben le kellett ala­
pozni, nehogy a csatorna összerop­
panjon és a szobor lesüllyedjen.

Szerdán délelőtt egyébként meg­
tekintette a munkálatokat Dlószeghy 
Dezső ny. ezredes, vitéz dr. Besse­
nyei Lajos ny. kir. tankerületi fő- 
igazgató, akfk a látogatást megelő­
zően a Tűzharcos Otthonban meg­
beszélést folytattak dr. Balogh 
Gyula kormányfőtanácsossal együtt I 
a szobor avatására vonatkozóan. A I 
különleges helyzetre való tekintet- I 
tel abban áBz^todtak mgg. hfltíj te-

Újdonságok az Arany Bikában 
vitéz Felér Istvánnál

Junius í-íő! MAJOR IDA
Budapest/Sprolarieh- Grill, Lukácsfürdő-Tarján és a Ba- 
ross-M.uskátli Grill kedvence.

ZERINVÁRY UNDOR
a Debrecenben is nagy sikert aratott közismert operett 
zeneszerzőjének .jazz duója Weimert Lászlóval a zene­
kar másik híres tagjával
A FEJÉR SZALONBAN. |

öreg ENDER IMRE I
a híres marosvásárhelyi FLEKKENSUTÖ MESTER ju- | 
nius 1-től állandóan szabad tűzön süti nagyválaszték­
ban a valódi erdélyi flekként, a kürtöskalácsot, a 
varga bélest és szolgálja fel
a sörözőben ét a Bocskay teremben, 
szatmári BALOGH IMRE cigány muzsikál hozzá 
halkan is az étteremben !

Junius 4-íől, izombattól tánc
a VIGADÓBAN, ahol a külföldet járt, Svájc és Olasz­
ország nagy szállodáiban és szórakozóhelyein teljes si­
kerrel szerepelt
BOGRR ILONA

Inői szalon és jazz zenekara szórakoztat,ja a közönséget és 
szolgáltatja a talpalávalót.

leplezés! ünnepélyt egyelőre nem 
csinálnak, s csak formális átvétel 
lesz.

Érdekes megemlíteni, hogy a szo­
bor semmiféle személyi kultuszt 
nem szolgál : Mint a felirata han­
goztatja : „1914—1919. A debreceni 
3-as honvéd gyalogezred hősi 
küzdelmeinek emléke“ Ez a szobor 
tehát nemcsak a hősi halált haltak, 
hanem az életben maradtak hősies­
ségét is hirdeti I

Tegnap óta a I>ajos király-téren, 
Debrecen város gyönyörűen fejlő­
dő egyetemi városrészének a szé­
lén, felségesen szép környezetben, 
ha egy kicsit tó vol is a város szí- ■ 
vétől, — áll a hármas honvéd ha- I 
talmas alakja. Széles, domború mel- J

Ma délben avatják díszdoktorrá Verebély Tibort
A debreceni Tisza István Tudomány­

egyetem tanácsa, mint ismeretes, az or­
vostudományi kar előterjesztésére az 
egyetem díszdoktorává avatja dr. Vere­
bély Tibor budapesti egyetemi profesz- 
srort, az eorópahirü kiváló sebészt. Az 
ünnepség a magyar orvostársadalom 
nagy ünnepe lesz ■ az avatáson itt is 
lesz az ország valamennyi orvoskarának 
és orvosegyesületének küldöttsége s kép­
viselője. Magát a Pázmány Péter Tudo­
mányegyetemet dr. Domanovszky Sándor 
ezidel rektor, valamint dr. Orsós Ferenc 
dékán és dr. Angyal Pál jogtudomány­
kari dékán képviselik, míg a szegedi Fe­

TROPI-TEX 
öltöny (mellény nélkül) 

Könnyű, szellős, rugalmas. 
Kitűnő szabás, valódi lóször szitára 

dolgozva.
Szolid és divat színekben

P 45-60

lét kifeszítve, leszegett, merész te­
kintetű fejével, ökölbe szoruló bal­
kezével és puskát markoló jobbjá­
val a debreceni honvédek méltó em­
léke a nagy alföldi város szíve felé 
néz. Márton mester gyönyörűét al­
kotott s ha Debrecen város vezető­
sége megérti ennek a lelkesen dol­
gozó, az igazi művészeti szépségért 
küzdő hármas honvédnek az elgon­
dolását és magáévá teszi nemes lei­
kéből sai'jadt terveit, meg nagyobb 
érteket fog képviselni a szobor a 
megújított, művészi környezetben. 
Mi hisszük, hogy Debrecen város 
vezetősége nem zárkózik el Márton 
Ferenc tervei elől és mielőbb meg­
valósítja azokat! (»)

renc József Tudományegyetem képvise­
letében dr. Melezer Miklós bőrgyógyász 
fog az avatásra jönni. Ezenkívül az or­
vosegyesületek is képviseltetik magukat. 
Verebély Tibor professzor egyébként 
szerdán délután feleségével együtt már 
meg Is érkezett Debrecenbe és érkezé­
sükkor dr. Htttfl Tivadar rektor és dr. 
Jáky Gyula tanár fogadták. Ugyancsak 
megérkezett Debrecenbe Verebély Tibor 
professzor két tanár testvére is.

Az ünnepi aktus ma, csütörtökön dél­
ben pontosan 1? órakor lesz a központi 
egyetemen.
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Anyakönyvi hírekHÍREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Aranyangyal“ Bánó Andor, Piac-utca 

50. — „Reménység“ Dr. Gödény S. örö­
kösei, Csapó-utca 22, — „Isteni gondvi­
selés“ Székely Adorján, Petőfi-tér. — 
„Sas“ özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 
70. szám.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenti:
Budapest, május 29. Hazánkban ma 

ismét erősödött a felmelegedés A nyu­
gati és északi határvidékeken 25 fok fölé 
emelkedett a hőmérséklet. Nagykörös és 
Losonc 28 fokot mért. A nyugati határ­
szélen a délutáni órákban egyes helye­
ken viharok voltak. Sopronban 10, Szom­
bathelyen 3 mm viharos esőt jelentettek.

JÓSLÁS : Élénkebb déli, délkeleti szék 
sok helyen, főként nyugaton eső, néhány 
helyen még zivatar. A hőmérséklet nyu­
gaton már alig, keleten még emelkedik.

Emlékezzünk
MÁJUS 30.

40. honvéd gyaloghadosztály 
északra vívott állásharcai

György volt szabadkai 6.

1916. A 
Csernovictól 
alatt Szabó 
honvéd gyalogezredbe!! honvéd, nemesen 
értelmezett bajtársiasságáról tett tanú­
bizonyságot, amikor egy, az oroszok 
által felrobbantott földalatti akna által 
okozott hatalmas megrázkódtatás követ­
keztében beomlott saját aknafolyosónk­
ból, gyorsan és öntevékenyen kimentette 
azt a két árkászkatonánkat, akiket az 
akna omladékái súlyosan megsebesítet­
lek és akik egyébként is az aknába szi­
várgott mérges füstben elpusztultak volna. 
Szabó honvéd eme öntevékeny és kivá­
lóan derekas bajtársi cselekedetét pedig 
annál is inkább kell nagyra értékelnünk, 
mivel Szabó honvéd nem tudhatta, hogy 
nem következik-e be újabb közeli pon­
ton orosz robbanás és nem temeti-e el 
őt magát is u újabb omladék. Ezért te­
hát helyes bajtársiasságtól áthatott bá­
tor és derekas magatartását a kis ezüst 
vitézség! éremmel jutalmazták.

— Lossonczy István főispán va­
sárnap Szolnokra megy, ahol nagy 
ünnepségek keretében leplezik le 
gróf Szapáry Gyula volt miniszter­
elnök hatalmas szobrát. Az ünnep­
ségen maga vitéz nagybányai 
Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója is részt vesz.

— Tűzharcosok figyelmébe ! Ma, 
csütörtökön este 7 órai kezdettel a 
főcsoportunk helyiségében tagérte­
kezletet tartunk. Tárgy: Menház 
létesítése. Temetkezési segély. — 
Zászló szentelés. A bajtársak meg­
jelenését kéri az Elnökség.

—» Bociké Béla Debrecen város siesi- 
üzletének igazgatója lesz a nyíregyházi 
fiú kereskedelmi iskola érettségi biztosa. 
A vallás és közoktatásügyi, valamint a 
kereskedelemügyi miniszter közös hozzá­
járulása folytán Boczkó Béla. Debrecen 
város szeszüzletének igazgatója lesz a 
nyíregyházi fiú kereskedelmi iskola 
érettségi biztosa.

— Árdrágításért el,járást inditot-
Aus- 

a sző- 
fillér 

árusi-

tak egy zsidóasszony ellen, 
pitz Sámuelné Hajdúnánáson 
lőkötöző fonalat 2 pengő 40 
helyett 3 pengő 20 fillérért 
tóttá ezért árdrágítás címén eljárást 
indítottak ellene.

— Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat repülőbélyeget.

— Ellopták a cukorjegyét. Szaba­
dos Jánosné Csokonai-utca 12. sz. 
alatti lakos kedden a rendőrség 
központi ügyeletén ismeretlen tet­
tes ellen feljelentést tett, aki bezárt 
lakásából ellopta négy személyre 
szóló cukorjegyét. A feljelentés sze­
rint a tettes az ajtóban hagyott 
kulccsal kinyitotta az ajtót és a 
pénztárcából kivette a cukorjegyet, 
de kislányának arany nyakláncát 
otthogyta, majd az ajtó bezárása 
után eltávozott. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a cukor jegy­
től vaj elfogására. Szabadosné a 
rendőrségen azt is bejelentette, hogy 
ö az a Szabadosné. aki Czilinkó La- 
joet szekercével fejbevágta-

A Páll söröző színes villanyfénnyel kivilágított 
kerthelyisége Debrecen egyik legszebb 

helye lettszórakozó
Debrecen fejlődéséhez kell so­

roznunk azt a gyönyörűen megépí­
tett kerthelyiséget, amelyet Páll 
Sándor nagy áldozatok árán épít­
tetett meg. Ez a megnagyobbított 
kerthelyiség egyik nevezetessége 
lesz Debrecennek, mert a nappali­
fényben úszó színes körték hangu­
latos világítása a Margit-szigeti 
nyaraló kioszkokat idézi a vendégek 
elé. Ezt a hitet megerősíti a közön­
ségben a kert közepén ízlésesen el­
helyezett szökö-kút, virágok, pálmák 
és leanderek. Ebbe a hangulatos 
miliőbe illeszkedik bele Rácz Jan­
csi muzsikája, amellyel felüdíti a

közönség robotos lelkületét Méltá­
nyolja is ezt a nagy áldozatot a kö­
zönség, mert ennek a kerthelyiség­
nek a forgalma napról-napra nő. 
Konyhája kitűnőségét az a nagy­
számú ehédező és vacsorázó ven­
dégsereg igazolja, amely naponta 
felkeresi.

Most, amikor az ízes feketekávé­
hoz ritkán tud jutni a közönség, 
meg kell említenünk, hogy a Páll 
söröző éttermeiben és kerthelyisé­
gében, valódi ízletes, zamatos feke­
tekávénak illata is felhívja a ven­
dég figyelmét egy pohár fekete el­
fogyasztására.

Ldmpaernyöket, modern világítótesteket ízléses 
és masszív kivitelben készít 

rendelésre is
Tasnádi Kovacs Piac-utca 46. sz. udvarban

I — Ideges emberek gyomor- és bélpa- 
I nászainál reggelizés előtt legalább egy 
I órával egy felpohár természetes ,,Ferenc 
I József" keserüvíz, esetleg kissé felmele 
I gitve, gyakran igen hatásos háziszer, 
I mert a székletét elrendezi, az emésztést 
I előmozdítja és az egész anyagcserét jó- 
I tékonyan befolyásolja. Kérdezze meg 
I orvosát I
j — Belefulladt a vízbe egy tizen- 
| hathónapos kisfiú. Megdöbbentő 
| szerencsétlenség történt tegnap dél- 
I után Hajdúsámson község határá- 
| ban. Tóth József 16 hónapos kis- 
I fiú beleesett a vízbe és mire szülei 

rátaláltak, már nem tudtak rajta 
segíteni, mert megfulladt. A halál­
esettel kapcsolatban a csendőrség 
megindította a nyomozást és a deb­
receni királyi ügyészségen jelentést 
tett.

— Rendkívüli kedvezmények ma­
gyar hallgatóknak a peruglai olasz 
nyári egyetemen. A külföldiek szá­
mára létesített perugiai olasz kir 
egyetem nyári tanfolyamainak ide­
jére magyar hallgatóknak a követ­
kező rendkívüli kedvezményeket 
nyújtja : 1. Ingyen lakás (egyelőre 
csak férfihallgatóknak) kollégium­
ban. 2. Kedvezményes ellátás ugyan­
ott. 3. Féltandíjmentesség vagyon­
talanoknak. 4. Vasúton 50 százalé­
kos, hajón 70 százalékos utazási ked­
vezmény. 5. További hat 50 százalé­
kos kedvezményes utazás egész Itá­
liában. 6. Ingyenes útlevélvizum. A 
tanfolyamok ideje junius 1-től szep­
tember 30.-ig, de egy vagy két hó­
napra is be lehet iratkozni. A tan­
folyamokra 16 éves kortól vesznek 
fel jelentkezőket, egyetemi vég­
zettség nem szükséges. Jelentkez­
ni személyesen, vagy telefonon is 
lehet az egyetemi Olasz intézetben 
(Egyetem, II. ein. 213. sz. ajtó, tele­
fon 25-00, mellékállomás 31.) dél­
előtt 11 és 12 óra között lovag dr. 
Walliseh Oszkár tanárnál, a peru­
giai egyetem magyarországi képvi­
selőjénél.

Talajuatára vontatják a hármas honvédek hatalmas bronzszobrát

— Megérkezett Budapestről a debre­
ceni diákszálló belső berendezése. Szer­
dán délelőtt megérkezett Debrecenbe a 
Széchenyi-utca lő. szám alatt létesíiendö 
hatvan személyes diák- és turista zálló 
belső berendezése. A modern turista 
szálló június elsején nyílik meg,

— Lugköoldattal öngyilkosságot 
kísérelt meg. Messzesán Istvánné 
Szoboszlói-út 21. szám alatti lakos 
kedden délután lakásán lugköoldat­
tal öngyilkosságot kísérelt meg. 
Tettét még idejében észrevették és 
a kihívott mentők elsősegélyben ré­
szesítették, majd kiszállították a bel­
gyógyászati klinikára. A rendőrség 
megindította a nyomozást annak ki­
derítésére, hogy a bejárónő miért 
akart megválni az élettől.

— Az árvízkárosultak javára indítóit 
akció keretében a főispán) hivatalhoz 
legutóbb a következő adományok érkez­
tek a balmazújvárosi TÉBE 1000, Püs­
pökladány társadalmi gyűjtésének leg­
újabb részlete 95.68, a Vasútasok Szár- 
uyaskerék önképző és önsegélyző Egye­
sülete 50 pengő

(x) Gyomorsav lúllengés, gyomorfekély 
ellen csak „HA.IDUINT“ használjon, ha­
lasa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti : Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen. Szent Anna-ulca 64

— Magyar-est. A városi zeneiskola 
május 31-én, pénteken este 8 órakor 
rendezi magyar szerzők műveiből össze­
állított estjét az intézet hangversenyter­
mében. Jegyek ingyenesen igényelhetők 
a zeneiskola titkári hivatalában naponta 
délelőtt 9—1-ig és délután 3—-6 ig Vár-u. 
1. sz. (Telefon : 23-96.)

— Halálos gázolás az Erzsébet 
királyné-úton. Gál József 28 éves 
ékszerészt, aki motorkerékpárjával 
haladt az Erzsébet királyné-úton, 
Simon Pál 44 éves sofőr, teherau­
tójával elütötte. Gál lezuhant a gép­
ről, májzúzódást és belső sérülése­
ket szenvedett. A mentők az Uzsoki 
utcai kórházba szállították, ahol né­
hány óra múlva meghalt.

királyné-úton,

belső sérülése-

Eljegyzések : Reichenberg Zoltán ke­
reskedősegéd, Arany János-utca 2—Bre­
ner Lili ugyanott. Tóth Pál szakács, 
Gyepü-sor 25—Pataki Zsuzsámra Honvéd 
utca 9. Adorjányi Károly korcsmáros. 
Kondor-utca 6—Zöld Erzsébet Sámsoni 
út 62 Eszenyi István áll. tanító, Elep 
101 Horváth Ida Kurnr-utca 46. Vé­
kony Sándor MÁV vonatfékezö, Viola-u 
5—Czibere Katalin Eötvös-utca 16. szám 
Guba Imre MÁV fékező, Vámospércs— 
N. Bagdi Zsófia Monostorpályi-út 54.

Házasságok : Rácz Péter lakatossegéd 
Nagyvárad utca 18—Erdős Ilona Csap u. 
15 Balaskó József csapos, Basahalom-u. 
26—Simon Etelka ugyanott. Hancsák 1st 
ván főpincér. Faragó-utca 18—Kasza 
Etelka, Berekböszörmény Sinka Dezső 
MÁV' vonatkísérő, Kigyó-utea 5—Vadnai 
Ilona Baross-utca 12.

SZŐNYEGEKET 
függönyöket, ágyteritőket stb. 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Re»ső szőnyegházdban 

Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

m.

Simon Károly cipészsegéd, Acél- 
b, fiú Tibor. Kalocsúnyi János v. 
Kishegyesi-út 27, leány Klára. — 
András fm„ Fancsika 56, leány

Születések: Patai Tibor kereskedő, 
Toroczkó utca 11, leány Ilona Erzsébet 
Leitner Miklós m. tisztviselő, leány Róza 
Kozma Mihály műszaki tisztv., Péterfia- 
utca 38. fiú Levente László. Tóth Imre 
fm., Bruckner-utca 5. fiú Imre, Rácz 
Károly gazdasági cseléd, Haláp 67, leány 
Ilona. Papp Gyula fm., Hosszúpályi, Réti 
utca 432, fiú Gyula. Ullman Jenő Ferenc 
József-út 69, fiú András. Erdei József 
MÁV mozdonyvezető, leány Ilona Ibolya 
Serestély Lajos napszámos, Derecske 
1338, fiú Gyula. Gere Lajos MÁV fékező, 
Malvin utca 21, leány Juliánná, Horváth 
József napszámos, Vámospércs, leány 
Zsuzsanna. Sipos József napszámos, Nyír 
beitek, leány Juliánná, Németh Imre 
gazdasági cseléd, Macs 33, leány Julián 
na. Szentkirályi László banktisztviselő, 
fiú László Sándor. Balogh Sándor
kir műszaki törzsőrmester, Sámsoni-út 
17, leány Mária. Horváth Pál földbérlő. 
Kossuth utca 38, leány Márta. Gergely 
Imre fm napszámos, Bánk 23, fiú Imre. 
Sulykos István sütőiparé». Mátyás kir.- 
utca 36, fiú István Lajos. Váradi János 
napszámos, BurgunxJia-utca 6, fiú István 
János, 
utca 1 
hajdú, 
Csillag 
Margit. Major Sándor MÁV forgalmi tiszt 
leány Zsuzsánna Ildikó, Zvirinszki István 
cipészmester, Ajj, leány Etelka és Gi­
zella (ikrek). Kovács Mihály napszámos, 
Egyletkert-utca 1, fiú Mihály, Némethi 
László fm , Haláp 174. leány Mária.

Halálozások: Lindenfeld Sándorné izr, 
44 éves, Hatvan utca 21. Bődi József 
ref., 73 éves. Kishegyesi-út 40. özvegy 
Missti Istvánná ref., 76 éves, Borz-u. 13 
Schvab István rk„ 52 éves, Szárazi F -«. 
28. Gyarmati József ref-, 83 éves. Ká­
dár-dűlő 44. Vida István ref , 3 hónapos, 
Kishegyesi-út 39. Varga Sándor ref., 4 
éves, Hajdúhadház. Fekete Gedeon ref.. 
79 éves, Perényi-ntca 1. Arany Jolán rk„ 
18 éves, Hortobágy, özv. Grünbaum 
Adolfné izr., 66 éves, Csokonai-atca 13. 
Tóth László ref., 55 éves, Andrássy-út 
48. özv. Zombor Károlyné rk., 57 éves. 
Szappanos-utca 16. özv Fábián Jánosné 
rk.. 79 éves, Veresegyházi T. utca 15. sz 
Gróf Alntásy Artúrné rk., 68 éves, Tá- 
lya. Blaskó Imre ref , 15 éves, Haláp 5. 
Lajos Mihály ref., 3 hónapos, Jánosi-u. 
24. özv. Nyeste Béláné rk., 74 éves. 
Munkás-utca 25. Nyíri János ref , 62 
éves, Köntösgáti-sor 13. Szabó Gynláné 
ref., 50 éves, Nap utca 2 Vojth Ferenc- 
né rk., 70 éves, Kölcsey utca 3. Dócs 
Gábor ref. 40 éves, Vágóhíd-utca 4. sz. 
Major Sándor ref., 78 éves, Apponyi-u. 
30. Komlóssy Dánielné ref., 78 éves, 
Eötvös-ntca 10. Gyarmati Imre 42 éves.

— Temesvárott az Egyesült I>akk 
és Festékárúgyárban a nitrocellu- 
loze felrobbant. A gyár teljesen le­
égett. A kár 40 millió lej.

— Éleslövészet a Pallagon. 1940. 
évi június 3, 5, 7, 14, 17, 19, 20, 24 
os 26-án a Sarkút tanyánál levő 
harcszerű lőtéren, a pallagpusztai 
vasúti állomás közelében éles lövé­
szet lesz. A lőteret e, napokon a !ö-

ja zárni. A lezárási idő alatt a Deb 
récén és Hajdús,inison közötti ®r

zetője gyorsan mozgó jármüvek 
gépkocsik, kerékpár stb.) részére 
esetenként meg fogja nyitni.
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Gyászrovat
Kocsis Lajos nyug, tanító életé­

nek 53.-ik óvó,ben elhunvt. Teme­
tése péntek délután fél ' 4 órakor 
lesz a Köztemető II. ravatalozójából 
a ref. egyház szertartása szerint. 
Lakás : Csapókért, Zrinyi-u. 17. A 
temetést Fehértói vállalata rendezi, 
Dégenfeld-tér 4.

Bod a István 73 éves koráhan el­
hunyt. Temetése csütörtökön dél­
után 3 órakor lesz a Köztemető TIT. 
számií ravatalozó terméből a ref. 
egyház szertartása szerint. Rakás : 
Maróthi György-utca 32. Dankó te­
metkezési vállalat.

özv. Gotthard Jánosné Koréh 
Borbála 74 éves koráhan elhunyt. 
Temetése csütörtökön délután 2 óra­
kor lesz a Köztemető III. számú ra­
vatalozóterméből a ref. egyház szer­
tartása szerint. Dankó temetkezési 
vállalat.

írógép eladás, csere, vétel
HURAY Iparkamara. T. 17 93.

A krónikus székrekedések, az albasl 
«érpangások és az aranyeres bántalmak 
kezelésében az igen enyhe hatású fisz 
tán természetes „Ferenc József" keserü­
víz sok esetben naponta reggel felkelés­
kar es este lefekvés előtt is fél-fél po­
hárnyi mennyiségben alkalmaztatik. Kér­
dezze meg orvosát !

Kaesari Pista nem játszott a 
Magyar! Imre zenekarában. A 
helyi lapok vasárnapi szamában 
égy közlemény jelent meg, amely 
arról szólott, hogy Kaesari Pista 
cigányprímás hosszú időn keresz­
tül volt Magyart Imre zenekará­
ban segédprímás. Szerkesztősé­
günket annak közlésére kérték fel. 
hogy Kaesari Pista Magyart lnne 
zenekarában soha semmilyen minő­
ségben nem játszott.

— A MÁV nyugdíjasok Asztal­
társasága junius hó 1.-én, szomba­
ton este 7 órakor tartja összejövete­
lét. Hunyadi-utca 9. szám alatt.

— A halálkatlan motorosát. Han­
del Károly budapesti motorkerék­
párost a bíróság gázolásért 20 napi 
fogházra ítélte, mert a Horthy Mik- 
lós-úton elgázolta Galambos^, Gyu- 
lánét, majd a gázolás után továl.b- 
robogott s még a rendőr lövöldözé­
sére sem állott meg.

— Visszahívta és heves szóváltás 
közben megfojtotta elköltözött vad- 
házastársát Kudor József 30 éves, 
erdőhényei bányász, aki ellen most 
szándékos emberölés büntette címén 
indult meg az eljárás.

Egy fiatal suhanc elrabolta a 
110 pengőt tartalmazó redikült Mé­
száros Margit ápolónőtől szerdán 
este, Budapesten, a Hunor-utcában. 
A járókelők a fiatal rablót elfogták 
és átadták a rendőrségnek.

— Kérje mindenütt vásárlásainál 
a repülő bélyeget!

- Hirdetmény. Felhívja az elsőfokú 
közigazgatási halóság azokat az egyéne­
ket, akik a napilapokban az 1939, évi 
november hó 15-én 50.134—1939. C. sz. 
nlat megjelent hirdetmény alapján a Ke­
mény Viktor tulajdonát képező zsidóbir­
tokra igényeiket már bejelentették, hogy 
újbóli összeírásuk végett az elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál (Rendőrségi 
épület, Kossuth-utca 20. sz., fsz. 39. sz 
szoba) ezen hirdetménynek a napilapok­
ban elsöizben történt meg jelenésétől szá­
mított 8 napon belül, tehát május hó 
30-tól június hó 6 ig bezáróan jelenjenek 
meg. Megjelenésük alkalmával arra vo­
natkozólag is nyilatkozniok kell, hogy 
Kemény Viktor zsidóbirtokosnak a Ved­
res-dűlőben levő 1 kát. hold 1522 négy­
szögöl, vagy a Bellegelőn a volt Mező 
Armin-féle telepen levő 3 kát. hold 800 
négyszögöl nagyságú ingatlanát igény 
lik-e. Amennyiben a korábban jelentke­
zettek ezen ingatlanra újból nem jelent­
keznének : kénytelen lesz az elsőfokú 
közigazgatási hatóság csak az új jelent­
kezőkre figyelemmel lenni. Ez okból 
azok, akik erre az. ingatlanra még nem 
jelentkeztek de azt igényelni kívánják, 
igényeiket a fenti idő alatt még bejelent­
hetik. Elbírálás alkalmával azonban a j 
már korábban jelentkezettek fognak 
elsősorban figyelembe vétetni. DHwecen I 
1940. évi május hó. Debrecen sz. kir. I 
várna elsőfokú közigazgatási hatósága. I

Tikáts Adolf neves festőművész-restaurátor 
újabb régi festményeket frissít fel 

a Déri múzeumban
A restanrntas során megjavítja Székely Bertalan: Zrínyi kirohanását is

A Déri-múzeum dicséretes kezdemé­
nyezéssel elsőnek kezdte meg a képtár­
ban levő értékes olajfestményeken be 
állott változások, idő okozta hibák szak­
szerű kijavíttatását és hozzáértő szak­
ember által való felülvizsgálását. Sőt

— az egész országban egye­
düli ezlrányú tevékenysége. Erre a mű­
mentő munkára Debrecen város veze­
tősége jóvoltából minden esztendőben 
Jelentős összegeket áldoz.

Ebben az évben az Ecce Homo-terem 
egy nagy szép képet. Székely Bertalan 
birrs „Zrínyi kirohanása“ című festmé­
nye s több más kisebb festmény restau­
rálása került sorra. Székely Bertalan Is 
ugyanabban a hibában szenvedett ugya­
nis. mint Munkácsi, Nagy előszeretettel 
használta a bitumen alapozást, ami rö­
vid ideig hálás is, de később nem idő­
álló. összehiizódik. megrepedezik és el­
sötétíti az egész festményt. A teljesen 
elsötétült hatalmas tablót Tikáts Adolf 
budapesti festőművész, restaurátor fiata­

Négy gyermek halálos tragédiája
Nyíregyháza, május 29. Alig érkezett 

meg a meleg s az első szabadban való 
fürdés, vasárnap már négy halálos áldo­
zatot követelt. A sors különös véletlenje 
folytan mind a négy áldozat fiatal, ser­
dülő tízéves gyermek. A halálos fürdés­
ről szóló jelentések az alábbi sorrend­
ben érkeztek he a nyíregyházi királyi 
ügyészségre :

Saraez Mihály Nyíregyháza, nagylapos 
tanyai lakos 10 éves István nevű fia az 
iskola majálisáról megszökött és az is­
kola közelében levő vályoggödörbe ment i 
fürödni. Fürdés közben megfulladt. Este- ' 
fele járt az. idő. amikor a tanító számba 
vette a hazafelé készülő gyermekeket. 
Hiába hívta, hiába szólította a kis Sa 
racz Istvánt. Azt hitte, hogy hazament. 
Már késő estére járt az. idő. amikor ■ 
szülei a tanítónál keresni kezdték. Egyiil I

A TITOKZATOS MR. MOTO 
óh AZ ÁLARCOS GRÓFNŐ

— A pápa kihallgatáson fogadta a ta­
nulmányúton tevő magyar ifjúságot. Ró­
mából jelenük : A Magyar Külügyi Tár­
saság ifjúsági csoportja szerdán délelőtt 
léesői Mórilz Kálmán vezetésével külön 
kihallgatáson jelent meg XII. Pilis pápá 
elölt. A pápa szeretetteljes szavakat in­
tézett a magyar csoport lagjaihoz és 
egyeseket külön is kitüntetett megszólí­
tásával.

— Szörnyethalt egy kétéves kis­
fiú a kocsi kerekei alatt Tegnap 
délután a csepeli Erzsébet királynő 
úton egy árúval megrakott kocsi el­
gázolta az útszélen játszadozó Nagy 
József kétéves g,vermeket. A kisfiú 
a súlyos teherkocsi kerekei alatt 
szörnyethalt. A rendőri bizottság 
Lődi Zsigmond kocsist előállította, 
hogy megállapítsa, miképpen került 
a gyermek a kocsi alá.

— Nagybecskereken leégett Jugoszlá­
via legnagyobb gőzmalma. Reigrádból 
jelenti a Német Távirati Iroda : Nagy- 
becskereJíen földig leégett Jugoszlávia 
legnagyobb gőzmalma, amely naponta 10 
vagon lisztet őrölt. A tüzet a gén áttü 
zesedése okozta. (MTI)

— Hat-hathónapl börtönre ítél 
lek elhagyás büntette miatt egy 
ócsal házaspárt, nevezetesen Sipos 
Józsefet és feleségét, mert Margit 
nevű gyermeküket hideg kamrá­
ban tartották, tisztántartásáról és 
orvosi kezeléséről nem gondoskod­
tak. minek következtében a gyer­
mek kisebesedett, majd általános 
vérrnérgezésben meghalt. Az ítélet 
nem jogerős.

BRISTOL SZÁLLODA
D Du» no »»Iám Előkelő családi szálloda, olcsóDUdflpCSr, UUtlSpariOll árakkal. Egy ágyas szoba 6 

pengőtől, két ágyas szoba már 
12 pengőtől. Kitűnő étterem és 
kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

lítja meg. E neves restaurátor már az 
elmúlt évben Is dolgozott a Déri-mú­
zeumban, amikor is a Baross Jenő által 
adományozott Van Dyrk képet és több 
más kisebb debreceni festő munkáját ja 
vitotta ki. Ugyancsak ő végezte sikeresen 
az Ecce Homo restaurálását Is.

Tikáts Adolf munkáját sok elismerés­
sel halmozták már el. Avatott kézzel tel­
jesen megfiatalítja az elöregedett fest­
ményeket. Ha szükséges az olajfestmény 
hátára ragasztott s általa preparált vá­
szonnal megakadályozza a hideg és me­
leg váltakozása következtében megrepe­
dezett festékréteg további mozgását, az 
eddig keletkezett repedéseket pedig ész­
revétlenül eltünteti. így Debrecen mii­
értő közönsége néhány nap múlva nagy 
meglepetéssel fogja látni, mennyire fel­
frissültek keze nyomán a szinte megfeke­
tedett Székely Bertalan kép színei is. — 
Tikáts Adolf egyébként két hétig marad 
Debrecenben.

lesen indultak felkutatására, de már 
csak a holttestére akadtak rá. A vizsgá­
lat megállapította. hogy a tanítót nem 
terheli gondatlanság s a kisfiú halálát 
saját pajkossága idézte elő.

Nagy Zoltán és Jákini Károly gégényi 
10 éves gyermekek a község közelében 
levő vályoggödörbe mentek fürdeni. A 
hideg vízben görcsöt kaptak s elmerüllek 
Holttestükre csak órákkal későbben 
akadtak rá.

A hcssenyődi csendőrőrs jelentése sze­
rint I.a.skai András 10 éves fiú a község 
közelében levő Kútfő-dűlőben fürdés 
közben egy mély vályogvető gödörbe 
fulladt. A felelősség megállapítására meg 
Indult a vizsgálat.

A korai fürdés négy áldozatának élte 
metésére a nyíregyházi kir. ügyészség az 
engedélyt megadta,

Ma utoljára ! METEOR MOZGÓ ’
Szombattól : Mátyás rendet csinál.

AZ ÉSZT-MAGYAR TESTVÉRI­
SÉG ÜNNEPE VASÁRNAP 

AZ APOLLÓBAN

A debreceni Észt-Magyar Társa­
ság és a Nyári Egyetem igazgató­
sága nagyszabású észt-magyar ün­
nepséget, rendez junius 2.-án, vasár­
nap az Apolló filmszínházban. Az 
ünnepség programján közreműkö­
dik Johannes Markus, Észtország 
budapesti követe, vitéz dr. Nagy 
Iván miniszteri osztálytanácsosba 
budapesti Észt-Magyar Társaság al- 
elnöke és dr. Hankiss János egye­
temi tanár, a debreceni Észt-Ma­
gyar Társaság elnöke. A műsor ke­
retében vitéz dr. Nagy Iván vetí­
tettképes előadást fog tartani Észt­
ország kultúráiig értékeiről. A mű­
sor legvonzóbb pontját pedig azok 
az igen érdekes kultúrfilmek alkot­
ják, amelyek az észt nép művésze­
tét As népviseletét, az észt tájak 
szépségeit, továbbá az észt ipart és 
fgy izgalmas fóka vadásza tot mutat­
nak be. Az ünnepély vasárnap dél­
előtt fél 12 órakor lesz. A részvétel 
teljesen díjtalan. A díjmentes je­
gyeket péntektől a Nyári Egyetem 
titkári hivatalában (Központi Egye­
tem. telefon 25-00) lehet igényelni 
és átvenni. Az érdekes film bemu­
tatása Iránt már eddig is megnyil­
vánult nagy érdeklődésre való 'te­
kintettel ajánlatos a jegyeket kellő 
Időben lefoglalni.

Turul könyvnapok
A junius 3—4—5-én rendezendő 

könyvnapokon a Turul könyvkiadó 
és terjesztő vállalat Debrecenben is 
sátort állít. A ’’Hírül könyvnapi 
könyvek szenzációi : Veres Péter : 
Mit ér az ember, ha magyar. Né­
metit László : A minőség forradal­
ma. Erdélyi József összes versei 
„Emlék" címen. Bartha Mikiás: 
Verőfény és egy sereg irodalmi ér­
ték. A könyvnap első napját a deb­
receni sátornál tölti Veres Péter is 
és könyveit dedikálja . A sátornál 
Turulista bajtársnők és bajtarsak 
tartanak szolgálatot. Tartalmas 
prospektus most fut ki. Magyar írét 
magyar kiadót, magyar terjesztőt 
támogat a vásárló. A sátrakat min­
denki megtekintheti minden köte­
lezettség nélkül.

—■in > » » ... .....................■.ni

NÉGYMILLIÓ PENGŐ AZ ÁR­
VÍZKÁROSULTAKNAK

Budapest, május 29. (MTI) vitéz 
Bonczos Miklós belügyi államtitkár 
szerdán újabb egymillió pengőt 
utalt ki az országszerte folyó hely­
reállítási munkálatok költségeire. 
Ezzel összesen 4 millió pengőt jut­
tatott a társadalmi adakozásból az 
árvízkárosultaknak.

\7. árvízvédelmi kormánybiztos 
május 29-ig Hajdú vármegye tör­
vényhatóságának 170 ezer' pengő 
segélyt utalt ki.

Budapest, május 29. A belvíz- és 
árvízkárosultak javára indított or­
szágos gyűjtés eredménye május 
29.-en 4.030.913.53 pengő volt.
—II ni

Felhívás Debrecen női 
társadalmához

Az 1989. II. t.e. kötelezővé tesz! a 
magyar nők honvédelmi szolgála­
tát,

Az önkéntes Női Honvédelmi 
Munkaszervezet országos felügye­
lőjének felhívására a Nemzeti Mun­
kaközpont helyi szervezete vállalta 
városunkban a jelentkezők össze­
írását.

Ezúton hívjuk fel Debrecen ha­
zafias női társadalmát, hogy ön­
kéntes jelentkezéssel legyen segít­
ségére az illetékeseknek, mert az 
önkéntes jelentkezés számottevő 
előnyt biztosít,

A jelentkezés első napján már 
tekintélyes számban jelentkeztek a 
helyi női társadalom minden réte­
géből.

Jelentkezni lehet a Nemzeti Mun­
kaközpont helyi szervezete irodájá­
ban. Ferenc József-út 33. I. eme­
let, délelőtt 10—1-ig és délután 5— 
8 óráig.

— Ülést tartott a 36-os bizottság. A 
honvédelmi törvény alapján kiküldött 
36-os országos bizottság, a felsőház és 
képviselőház vegyes bizottsága Kozma 
Miklós elnöklésével ülést tartott. Az ülé­
sen honvédelmi miniszteri rendeleteket 
tárgyaltak, főleg honvédelmi közigazga­
tási vonatkozásokban.

— Magyar dicsőség Olaszországban. 
Rómából jelentik : Corselli hadtesttábor- 
nok, a fasiszta politikai előkészítő köz­
pont előadó tanára a római magyar 
akadémia nagytermében előadást tartott 

Magyar hadidicsőrég Olaszországban“ 
címmel. Előadásában az olaszországi 
szabadságharcban részt ve ti magyarok, 
nevezetesen Tűrt István és Tüköy La­
jos hőstetteiről emlékezett meg.

— Két fillér nem sok a magyar 
repfliós «gyéért Kérjen repülőbé- 
lyeffet !

— A brassói tábla felmentette a ma- 
rosvásárhclyf polgármestert. Bukarestből 
jelentik : A brassói ítélőtábla Dnndca 
Emil volt ma ros vásárhelyi polgármes­
tert felmentette a hivatalos hatalommal 
való visszaélés, valamint a sikkasztás 
vádja alól. Kötelezte azonban, hogy fi­
zesse vissza Marosvásárhely városának 
azt a 90 ezer leit, amelyet adóbehajtási 
jutalomként vett fel. a város főjegyzőjét 
79 ezer lei visszafizetésére ítélte, míg 
Ursica városi főszámvevőt 247 ezer lei 
hivatalos pénz elsikkasztása mtett öfhari 
fogházra IMtte a Kt-***g
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Köszméte, cseresznye és földieper 
a debreceni piacon

Wtó-mhilirnrj 
fiatal jeJentkeizesi: Ma- 
szena-utca 13. Bolti ezre­
des. 1321

A lassan induló és kibontakozó tavasz 
nagyon érezteti hatását a debreceni pia­
con. Zöld borsót egyáltalában nem lehel 
kapni már napok óta, kevés spenót, ka 
ralábé van és az árak magasak. A zöld 
segpiacon a saláta ára : fejenként 4 — 12 
fillér, A retek csomója 6—10 fillér kő 
zött mozog. Az új karalábé darabja 
fillérért kel. A sóskát tányéronként
fillérért árusítják, míg a spenót kilo- 
gramja 70 filléres árat ért el.

A gyümölcspiacon az. alma csaknem 
eltűnt. Egyes helyeken egy-két 

van még. A szép és nemes al- 
240 fillérért árulják kg ként A 
is eltűnőben van. Kilója 80 — 120 
mozog. Újdonság a köszméte,

20
10

közöli
amely azonban még nem tudotl teljesen

kifejlődni. Apróbb 
ilyenkor, s az ára 
renkénl 28, kg ként 
Megjeleni a csenevész, hirtelen érett cse­
resznye is. Aprószemű s elég halvány­
színű. 10 — 15-öt kötnek egy csomóba és 
ezt 10 fillérért kínálják. Kilójáért 160 
fillért kérnek. Nagyon szép azonban a 
földi eper. Nagvszcmű, ízléses és kfvána 
los. Kilója 240 fillér.

A baromfipiacon a következőképpen 
alakulnak az árak : kövér liba kg 180 — 
200, kövér ruca kg 160 180, sovány 
ruca, liba kg 110 130, tinik kg 140—160 
kis ruca párja 80, kis csirke párja 30 
tojás db 8—9, kg 160 fillér.
40, rántani való csirke párja 250—300

«emn mint tavaly 
is elég magas Lite- 

12 fillérért árulják.
Szobalány 

kerestetik Török 
utca 18. szám T 
Jelentkezés egész

Rálint- 
emelct. 
napon.

1319

Bejáró takarítónőt 
esetleg bentlakó kis szo­
balányt keresek június 
1 re, Vilmos cs. körút 44 

1262

Két személyhez 
mindenes leányt 
szék elsejére.

felve-
Magoss

1311

Állást kereső nők

Színház
Június 5-én, pénteken közkívánatra 

megismétli a debreceni Csokonai Szín­
ház Tőkés Anna és Kiss Ferenc vendég­
játékát : „KI a harmadik ?“ Begovic Mi­
lán szenzációs drámájában.

Sporthirmondő
Kijelölték a vasárnapi amatőrmérkő 

zések játékvezetőit. A vasárnapi mérkő­
zésekre a következő játékvezetőket küld 
lek ki : DV.SC II.—Dohánygyár : Prém. 
DMTE—Balmazújvárosi SC: Sárosi, Haj­
dúböszörményi MOVE HTE—DEAC: Er­
délyi, B. Turul—KMOVF 
MÁV Derecskéi MOVE: 
SE—UKMSC :

vetni, ha győzni akarnak, mert most is 
könnyen megtörténhetik, hogy a WMFC 
az NBB-ben marad még egy évre.

Elutasították a Hungária óvását. Mini 
ismeretes a Hungária vasárnap 3:3 
arányban döntetlenül végzett az Újpest­
tel és így a kék-fehérek minden bajnoki 
reménye szétfoszlolt. A Hungária ebbe 
nem tudott könnyen belenyugodni és a 
mérkőzést megóvta, mert szerinte az Uj 
pest második góljánál a labda már kí­
vül került a vonalon. Az óvással szerdán 
este foglalkozott az egyesbíró és a Hun­
gáriát elutasította óvásával.

H á zmest erséget 
vállalok kis családdal : 
Nagy Istvánná, Lónyai- 
ulca 7. 1298

Intelligens, 
jó megjelenésű, 33 éves 
úri asszony, perfekt né­
met, gyermekszerető, fő­
zésben háztartásban jár­
tas úri családnál állást 
vállalna mint nevelőnö, 
házvezetőnő vagy anya­
helyettes. Stern Miksáné 
Szatmárököritó, Szőke­
tanya. 1292

Okmányairól 
aradeHhes hű fotomáso 
latot készít Berzéki mű 
terme és fotoszaküzlete : 
Ferenc József-ót 38, ud­
varban. 1225

Ford, 
DKW, 
DKW 
kalmi
boszlay,

Némefhy 
cipészmeslernél rendelésre 
gyógycipők és javítások 
szakszerűen készülnek 
Simonffy-n. 1/c. 1884

Autókarosszérlák 
javítása, dukózása, chro- 
mozás a Debreceni Vas- 
és Rézbútorgyárban

1126

Vendégágyak, 
diák - ágyak, szekrény­
ágyak, nyugágyak. zo­
mánctűzhelyek nagv vá­
lasztékban Nagy vasűz- 
letében, Csapóksrrvar.

1868

Oktató*
Gyors- és gépírás 

tanítás Darabos-ntca 1. 
Értekezni délután 1310

Üzlet, műhely

1,5 tonnás 
2 és 4 üléses 
Meray, Puch és 

motorkerékpár al 
áron eladó Szo-

Széchenyi n 21

Siinonyi-iilon
3 nlcára néző 1000 négy 
□ ölen fekvő (a terűiéi 
parcellázhatóan is) hat 
szoba és mellékhelyisé­
gekből álló modern 
eladó Értekezni dr. 
ló Tibor ügyvédnél, 
zsef kir. hg utca 7.

Há-

11 IS
Ar.zél-u. 11. sz. húz 

téli-nyári lakással, par­
kírozott udvar és vete­
ményes kert, 1 hold 554 
□-öl telek, gazdálkodó­
nak igen alkalmas. Fel. 
világosítás a kiadóhiva­
talban. 1030*

Rákóczi-n. 26. sz. ház 
van rajta egy üzlethelyi­
ség és ötrendbeH lakás, 
291.34 D-ftl. Cím a Deb­
receni Újság kiadóhiva­
talában. 1040*

Szőke, P. 
Kádár, NYKI- 

Nagy Zsolt, MTK— 
NSE : Gyurkovics, Csapi SE—MVTE : dr. 
Kiss. G.

Játékvezetők—Klinika 2:1 (0:1). Szer­
dán délután a DTE nagyerdei sporttele­
pén a Játékvezetők csapata 2:1 arány­
ban győzzitt a Klinika csapata ellen 
tisztviselő bajnoki mérkőzésen. Az első 
félidőben Bányász a Klinikának szerezte 
meg a vezetést. A második félidőben a 
Játékvezetők kerültek fölénybe és dr 
Kiss kiegyenlített, majd dr. Csaba a 
győzelmet jelentő gólt is berúgta.

Egy időben kell lejátszani mérkőzé­
seiket a bajnok jelölteknek. Az utolsó 
fordulón három jelöltje is van a magyar 
labdarugó bajnokságnak. A Ferencváros, 
Újpest és Hungária az utolsó fordulóig 
egyaránt 37 bajnoki pontot szedett ösz- 
sze és most a Ferencváros jobb gólará- 
nyával van az élen. Gidófalvy Pál dr. 
miniszteri biztos úgy intézkedett, hogy 
a Hungária—Gamma. Kispest—Újpest és 
Ferencváros—Szürketaxi mérkőzést egy­
szerre kezdjék. mert ezzel akarja el­
kerülni a dribliket.

A Bocskay a Pilótákkal játszik kétka- 
pus edzőmérkőzést. A Bocskay ma dél­
után a nagyerdei Stadionban a Pilóták 
csapatával játszik edzömérkőzést. Füleki 
már felgyógyult és az edzésen is részt 
vehet. A Haladás elleni csapatot csak 
pénteken állítják össze. A Haladás elleni 
mérkőzés vasárnap 
gyed 6 órakor 
Stadionban, 
kezdette] a 
elsöosztályú 
játsszák íe.

Turay II.
Bocskay tehetséges középcsafára, Tm.iv 
András vasárnap játszik utoljára a Bocs­
kay színeiben. A kiváló játékosnak aug. 
hónapban jár le a szerződése és utána a 
Gamma FC-hez szerződik.

Tihamér! vezeti a Bocskay—Haladás 
mérkőzést. A vasárnapi NB mérkőzések­
re a következő játékvezetőket küldték 
ki : Bocskay - Haladás : Tihaméri, Kassa 
—Szeged : Újvári, Hungária—Gamma : 
Kiss, Kispest—Újpest : Palásti, Elektro­
mos —Szolnok : Vass, Taxi—Ferencváros 
Jánosi. Az NBB Felvidéki csoportjában 
NYTVE—DVSC: Fedák. BSZKRT Lo 
sone: Majorszky, SSE—Beregszász: Lan 
fos, Rusj—Pereces : “ ' - - -
Ungvár : Csaba dr., 
v Adorján.

Két csoportban is 
bajnokság kérdése. 
Felvidéki

délután háromne- 
kezdödik a nagyerdei 

előtte háromnegyed 4 órai 
DMTE—Balmazújvárosi SC 
amatőrbajnoki mérkőzést

a Gammához szerződik. A
Turay

Rónai, Munkács— 
RVSC—Kassai SC :

eldőlhet vasárnap a 
Vasárnap az NBB 

és Alföldi csoportjában lesz 
sorsdöntő mérkőzés. Diósgyőrben a Dl 
MAVAG látja vendégül a SBTC csapa­
tát. Jelenleg az SBTC vezet egy ponttal, 
de egy mérkőzéssel többet játszott. Ha 
az SBTC győz, akkor már bajnoknak 
tekinthető, ellenkező esetben a DIMA 
VAG-tól senki sem vitathatja el a baj­
nokságot. Az Alföldi csoportban az 
idámmal megerősített WMFC méri ősz 
szó erejét a MAVAG csapatával Jelen 
leg a WMFC vezet két ponttal a MAVAG 
előtt A csepeliek az utóbbi időben gyen 
ge ellenfelek ellen is igen rosszul szere 
pel tok é* minden tudásaikat lakba kell

Közgazdaság
SZILÁRD A GABONATŐZSDE

Az azonnal szállítható kukorica iránti 
kereslet folytalódolt. Elsősorban a ti­
szántúli állomásról származó árut kere­
sik a hizlaldás és azért tovább 30—35 
fillérrel magasabb árakat fizettek, míg 
a más származású áru 25 fillérrel drá­
gul.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna ti- 
szaközi, fejérmegvei, dunántúli, kisalföl­
di 77 kg-os 20 25', 78 kg-os 20.75, 79 
kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25

Rozs: peslvidéki 16.60—16.85, 
származású 1680—17.05.

Sörárpa : kiváló 22.60—22.85, 
21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa : la 65—66
• 18.00—1885, középmin 18.10—18.1
| Zab: középminőségű 20.90—21.15
, Tengeri: tiszántúli 22.90—23.10, egyéb

áll 22.75—2.90.
őrlemények : finom búzakorpa 14 90 

—15.10. 8-as takarmányliszt 1705—17.80 
helyt Budapest zsákostul

Betöltendő állás 
férfiaknak

Áthelyeztem 
hölgyfodrász szalonomat, 
Nemes Alajosné, Piacú. 
38. szám (Berzéki udvar) 
Tanulólánvt felveszek 

1072

Slmonyi-út Z sz. villa 
ötszobás lakással, külön 
melléképületben 1 szoba, 
konyhás lakás, 888 20 
0-ÖI területen. Cím a ki­
adóhivatalban. 1037*

más

príma

kg-os

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvá­
rosi sertésvásár összfelhajtása 1342 drb. 
Vásári állományból angol hússertés fel­
hajtás 514 drb. Az irányzat vontatott. 
Arak : uradalmi zsírsertés páronkint 340 
kg-on felül 140—140.75, szedett sertés I 
133—136. III, 105—116. angol 
tés I. 120—135, II. 104—118. 
márkázott 190 fillér kg ként

sonkaser 
exportzsír

A HIVATALOS VALUTA- ÉS 
ÁRFOLYAMOK :

Pénznemek: angol font 10.85—11.05, 
belga —.—, dán —.—, dinár 7,fi0—7.90, 
USA dolár 344.10—350.10, francia fr. 
6.20—6.35, holland fr —.—, kanadai 
dollár 301—30fi, Cseh-Morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével), Szlovákia 1155—11.90 
120 K-nál nagyobb címletek kivételével), 
len 3.20—3.40. Ieva 3.30—3.60, lira 17 40 
—17.90, német márka —.—. norvég kor. 
—.—, svájci fr. 7690—7790, svéd kor. 
81.70—82.70.

DEVIZA-

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó :
Balogh István

Apróhirdetések
Háztartási 

alkalmazott
Gycrmck.szerető 

középkorú nőt, szerény­
igényűt háztartásba fel 
veszek. Csillag-u. 112 sz.

I

Portás
bér azonnal fel- 
Edcn szálloda.

Bútorozott szoba

Kiilönbcjáratú 
bútorozott szoba kiadó. 
Piac u. 77. I. e. 4. 1307

Csinosan
bútorozott utcai szoba
olcsón kiadó azonnalra.
Kígyó-u. 36. 1313

Kiilönbcjáratú 
csinosan bútorozott szo­
ba, fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Piac-u. 77.
ír. fi.

Bútorozott szoba 
rendszerelő nőnek ki­
adó. Cím a kiadóban.

1320

Kiadó lakás 
2 szobás
Elcserélném 

aug. 1-re 2 szoba, elő- és 
fürdőszobás, 
lyiségekböl álló 
inat, kisebb 
lakással. — 
„Jó lakás“ 
adóba kérek.

mellékbe- 
lakáso­

két szobás 
Ajánlatokat 

jeligére ki- 
Nv

Ajánlat
Horgony!

fodrász, Szoboszlói-u. 4
I.'j telefonszáma : 10-75.
Uj 1 1944

FÉRFI 
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá­
valók, féríi divatsport, 
és galléros Ínyek olcsó 

árban.

Petiiknél
Szent Annn*u. 5. sz.

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő 
udvarán (Margit fürdő 
melleit) Kényelmes szo­
bák, olcsó árak. Közel a 
gyógy fii rdöhöz, klinika- 
hoz, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak — 
kedvezmény, villamos 
megállóhely. Telefon sz 
10-24. ' 667

Üzlethelyiség 
forgalmas helyen azon­
nal™ kiadó. Értekezni : 
Hatvan-n. 53. Telefon : 
15-12. 1305

Szent Anna-u. 34. sz. 
házas telek 

többrendbeli lakással, — 
külön kerttel 418.54 Ö-öI 
területen. Cím a kiadó­
hivatalban. 1038*

raktárral, 
irodának, 
alkalmas

szom-

Telep 
tágas, fedett 
nagy udvarral, 
vagy lakásnak 
helyiséggel vasút
szédságában azonnalra 
kiadó. Értekezni Hatvan 
utca 53. Telefon 15-12.

1304

Kereslet
Leander

és egyéb dísznövényeket 
vesz Páll-söröző. Ferenc 
József út 29. 1315

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

3—4 szobás lakást 
esetleg novemberre. 
Kossuth u. 15

Hangszer

aug., 
Cím: 
1190

Használt
Original Stingl rövid fe­
kete zongora, Lauberger 
és Gloss pianino eladó : 
Szendrö, Batthyányi u. 
22. 1316

Bútor
Kombinált 

szekrények, hálószobák, 
konyha berendezések, 
amerikai Íróasztalok, re- 
kamie, hencser, matrac, 
mindenféle bútorok egy­
szerűtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók 
megrendelhetők 
I. isiparosok 
lében, Vár u 1

és 
asztalos* 

bútorüzle* 
zenede-

Szőlő, gyümölcsös
Andrássy-út 67. sz, 

szőlő és gyümölcsös a 
Nagyerdő alatt 1621 Q-öl 
a teleknagyság. Felvilá­
gosítás a kiadóhivatal- 

1031*ban.

Eladó ház
Móric-u. 1. sz.

két lakás, 129 0-ÖI, ol­
csón eladó. Cím a kiadó­
hivatalban. 1033*

246 O-öl telek, 4- és 2- 
szobás komfortos lakás­
sal, az udvaron garage. 
A tulajdonos megtudha­
tó a kiadóhivatalban.

1039*

Slmonffy-«. 3«. sz.
6 lakással, 141 EJ-ől te­
lek, jól jövedelmező. —< 
Cím a kiadóhivatalban.

1035*

Slmonyi-tft 5/a. sz. 
kétrendbeli lakással, «00 
□-öl villa, parkírozva. 
Cím a kiadóhivatalban. 

1036*

Meszena-n. 2__ Könyök­
utca 1, az. 

saroktelek 138 0-51, egy 
üzlethelyiség és 4 lakás­
sal. Cím a kiadóhivatal­
ban. 1032*

Pélerfia-n. 37. sz.
a város legjobb helyén, 
igen jól jövedelmező 
ház, 393 0-61, 3 üzlet­
helyiség és 6 lakás. Cím 
a kiadóhivatalban. 1034* 

Telckl-11. 77. sz.

Eladó ingóság

1 x 2 
adó.
24.

Egy ablak 
méteres olcsón el-
Domokos Lajos-u.

1713

Egy kétlángú 
gázrezsó 20 P-ért eladó. 
Magoss György-tér 21., 
kapualatt jobbra. 1168

Fehér
gyermek vaságy sodrony­
nyal, esetleg matraccal, 
takaróval együtt is el­
adó. Dobozi-bérház, B. 
fsz 3 xjv

Elveszett
Selyem pincsi 

elveszett, kicsi, fehér. — 
Poroszlay út környékén. 
•Megtaláló, nyomra veze­
tő magas jutalomban ré­
szesül. Lajos király fér
7. sz 1311

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinlé- 
zetének körforgógépén.

Igazgató :


